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ΠΕΡΙΛΗΨΗ: 
  
 
 Σ’ αυτή τη µικρή έρευνα που ακολουθεί αναφέρεται τι είναι 
ηλεκτροακουστική µουσική πώς εξελίσσεται και τι προσφέρει στον ερευνητικό της 
τοµέα και όχι µόνο.  
 

Αναφορές γίνονται και για το τι είναι pop σαν όρος στη γενικότερη του έγνοια 
και πώς συνδέεται µε τη µουσική απαντώντας σε ερωτήµατα όπως πότε µια µουσική 
είναι pop άσχετα από το είδος της µουσικής που ανήκει και πότε µια µουσική 
κατηγοριοποιείται σαν pop. 

 
Σηµαντικές είναι οι αναφορές στα χαρακτηριστικά της pop µουσικής που και 

πάλι απαντά σε ερωτήµατα όπως  τι χρειάζεται ένα κοµµάτι για να γίνει popular 
(γνωστό - επιτυχία) ή πώς µπορεί να επηρεάσει ή να επηρεαστεί η pop µουσική από 
την κουλτούρα και τις συνήθειες ενός τόπου. 

  
Με τα στοιχειά αυτά στο τέλος γίνεται προσπάθεια να εφαρµοστούν στην ποπ 

µουσική, τεχνικές επεξεργασίας ήχου και τεχνικές σύνθεσης που συναντάµε στη 
ηλεκτροακουστική µουσική οι οποίες αναφέρονται επίσης πιο κάτω ή και το 
αντίθετο, δηλαδή να εφαρµόζονται τα χαρακτηρίστηκα της pop µουσικής στις 
τεχνικές επεξεργασίας ήχου και τεχνικές σύνθεσης που συναντάµε στη 
ηλεκτροακουστική µουσική. 
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1Ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 
1.1 Εισαγωγή: 
  

Απώτερος σκοπός αρχίζοντας αυτή τη έρευνα και τον µουσικό αυτό 
πειραµατισµό είναι η δηµιουργία ενός νέου ακούσµατος. Αν και αυτό φαίνεται πολύ 
δύσκολο δεδοµένου των τόσων πολλών πλέον ειδών µουσικής και τον τρόπων που 
έχουν αναπτυχθεί. Έτσι ακόµα και αν καταφέρω να επιτύχω ένα νέο άκουσµα  πιο 
πιθανών είναι να θεωρηθεί παρακλάδι κάποιου άλλου είδους .  

 
Σ’ αυτή µου τη προσπάθεια µέσω της φιλοσοφίας και των τεχνικών σύνθεσης 

και επεξεργασίας ήχου της ηλεκτροακουστικής µουσικής (ως µια εξεζητηµένη µορφή 
τέχνης) θα θελήσω να φτάσω δηµιουργία  “*pop” σύνθεσης που θα περικλείει 
στοιχειά της ηλεκτροακουστικής µουσικής . 

 
Για να το πετύχω όµως αυτό, πρέπει πρώτα να καταλάβω πότε ένα κοµµάτι 

θεωρείτε pop και πότε όχι και ποια είναι αυτά τα στοιχειά που το καθορίζουν 
ανεξάρτητα από το σε πιο είδος µουσικής ανήκει. 

 
Για να  το καταλάβω και να το κατανοήσω αυτό θα πρέπει να µελετήσω και 

να ερευνήσω τον όρο pop στη µουσική και καταλήξω στη πιο δηµοφιλή διατύπωση 
και κατανόηση του όρου αυτού. Το ίδιο προσεχτικά θα µελετήσω και θα κατανοήσω 
και την ηλεκτροακουστική µουσική, σαν ένα πειραµατικό και συνεχώς εξελισσόµενο 
είδος µουσικής. Επόµενο µου βήµα πριν αρχίσω την σύνθεση των νέων και αγνώστου 
αποτελέσµατος σε άκουσµα µουσικών κοµµατιών είναι να εντοπίσω που η 
ηλεκτροακουστική και τα υπόλοιπα πιο δηµοφιλή “pop” είδη µουσικής συναντιόνται 
ή που µπορούν αλλού να συναντηθούν - συνυπάρξουν µε τρόπους που ίσος δεν έχουν 
δοκιµαστεί ακόµα. 

 
 Ας δούµε πρώτα τι θα πει ο όρος pop σε µια γενική µορφή και έκφραση του 

όρου στη µουσική και όχι µόνο. 
 
Η λέξη pop είναι παράγωγο της αγγλικής λέξης  popular που θα πει 

δηµοφιλές. Αν µιλήσοµε τώρα για το δηµοφιλές τραγούδι τότε λογικά θα µιλάµε για 
ένα pop κοµµάτι. Μόνο που στο µουσικό τοµέα δεν είναι τόσο απλό το θέµα από τι 
στιγµή που έχει καθοριστεί και κατηγορία τραγουδιού µε το όνοµα pop. ∆ηλαδή ένα 
µουσικό κοµµάτι ή ένα τραγούδι γενικά µπορεί να είναι δηµοφιλές (pop) άλλα να µην 
ανήκει στη κατηγορία pop σαν είδος τραγουδιού άλλα µπορεί κάλλιστα να είναι rock, 
dance κ.τ.λ. Εδώ ακριβός θέλω να κάνω τον διαχωρισµό και να δείξω τη διάφορα 
µεταξύ του pop ως είδος τραγουδιού και του pop ως  δηµοφιλές  τραγούδι 
ανεξάρτητος είδους και κατηγορίας. 

 
Η ονοµασία pop ως είδος µουσικής δόθηκε γιατί απλά τα τραγούδια που 

ανήκουν πλέον σε αυτή τη  κατηγορία τραγουδιών  είναι της περισσότερες φορές και  
τα πιο δηµοφιλή. 
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Στη προσπάθεια µας να επιτύχοµε µια pop σύνθεση µέσω της φιλοσοφίας και 
των τεχνικών σύνθεσης και επεξεργασίας ήχου της ηλεκτροακουστικής µουσικής, δεν 
εννοούµαι και ούτε ερµηνεύουµε το pop σαν είδος µουσικής αλλά µε τη πραγµατική 
σηµασία και έννοια της λέξης που θα πει δηµοφιλές. ∆ηλαδή το αποτέλεσµα θα 
πρέπει να είναι ένα τραγούδι άσχετου είδους και κατηγορίας που θα είναι γενικότερα 
αποδεκτό από το εύρη κοινό. ∆ηλαδή δηµοφιλές δηλαδή popular δηλαδή pop. 
 
  
 
 
 
2Ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 
 
 ∆ηµοφιλής - Pop µουσική. 
 

 Μιλώντας για δηµοφιλή µουσική ανεξαρτήτου είδους εννοούµαι τη µουσική 
που µε τη περισσότερη ζήτηση και απήχηση στο κόσµο κάνοντας ταυτόχρονα το 
είδος στο οποίο ανήκει πιο γνωστό στο εύρη κοινό. 
 
2.1. Τι είναι τελικά pop µουσική και ποια τα στοιχειά που τι καθορίζουν; 
 

Στην προσπάθεια και στην αναζήτηση της απάντησης σ’ αυτό θα αρχίσω µε 
µια φράση µέσα από το βιβλίο του Richard Middleton ‘Studding Popular Music’  η 
οποία από µόνη της λέει πολλά για το πως καθορίζεται η popular µουσική στους 
διαφορετικούς τύπους ανθρώπων µέσα από τα βιώµατα και την κουλτούρα τους. Ο 
Richard Middleton λοιπόν λέει στο βιβλίο του ‘what I think popular you may not’ που 
θα πει: ‘Αυτό που εγώ νοµίζω σαν ευρέως διαδεδοµένο και αποδεκτό για σένα µπορεί 
να µην είναι.’ Γιατί να συµβαίνει αυτό και πως αυτό εξηγείται; Γιατί κάτι που εγώ 
θεωρό ότι είναι ευρέως αποδεκτό κάποιος άλλος να το θεωρεί εξεζητηµένο ή όχι και 
τόσο διαδεδοµένο ή και το αντίθετο; Μήπως αυτό συµβαίνει µονό στη µουσική και 
αν όχι πώς και γιατί; 

 
Απαντήσεις σ ‘αυτά τα ερωτήµατα υπήρχαν πολλές στο βιβλίο του Richard 

Middleton ‘Studding Popular Music’  αλλά για µένα οι πιο σηµαντικές απαντήσεις 
και οι πιο εύστοχες ήρθαν µέσα από συζητήσεις στις παρέες όπου έθετα το θέµα και 
τα ερωτήµατα. Αυτό το λέω γιατί οι απαντήσεις που έπαιρνα ήταν πιο επίκαιρες και 
πιο αντιπροσωπεύτηκες αφού ερχόντουσαν από τον απλό καθηµερινό άνθρωπο από 
αυτόν που στο τέλος θα καθορίσει τι είναι popular µε το δικό του τρόπο και γούστο 
αλλά το πιο σηµαντικό θα ξέρει και το γιατί. 
 
2.2 ∆ηµοφιλής  (Pop) µουσική -  παράδοση, ιστορία και κουλτούρα.  
  

Θεωρώ τον εαυτό µου τυχερό που σ’ αυτή τι περίπτωση είχα την ευκαιρία να 
συζητήσω το τι είναι δηµοφιλές µε ανθρώπους διαφορετικών εθνικοτήτων και ειδικά 
µε Έλληνες και Κύπριους όπου εκεί η απόψεις διίστανται ακόµα και µε άτοµα που 
ήταν από την ίδια χώρα η και από την ιδία γειτονιά δίνοντας µου να καταλάβω πόσο 
σηµαντικό ρόλο παίζει η προσωπικότητα και τα βιώµατα στη διαµόρφωση των 
απόψεων και όχι τόσο η παράδοση και η νοοτροπία σε απόψεις όχι µονό στη µουσική 
αλλά και σε γενικότερα και σε πιο κοινωνικά θέµατα. Η παράδοση όµως δεν 
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επηρεάζει τα βιώµατα και τη προσωπικότητα ενός ανθρώπου; Φυσικά και το κάνει 
αλλά όχι πάντα και ποτέ στο ίδιο βαθµό. 
  

Στην Ελλάδα για παράδειγµα, αυτό συµβαίνει σε αρκετές περιοχές  και όχι 
πάντα στον ίδιο βαθµό αλλά η επίδραση του είναι πάντα αισθητή. Τόσο πολύ αισθητή  
που µπορεί να επηρεάσει ακόµα και επισκέπτες στους συγκεκριµένους τόπους.  

 
Μιλώντας για το φαινόµενο αυτό της επιρροής της παράδοσης στη δηµιουργία 

του τη είναι δηµοφιλές σε ένα τόπο και γιατί και στη γενική επιρροή στην ανθρώπινη 
προσωπικότητα άποψη και γούστο  στην Ελλάδα θα πάρω σαν παράδειγµα το νησί 
της Κρήτης  όπου εκεί οι παραδόσεις και η νοοτροπία επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό, 
όχι µόνο τα γούστα και τις απόψεις αλλά και τη ζωή των νησιωτών γενικότερα. 
  

Αυτό το βλέπει κανείς στην ενδυµασία τους στο τρόπο που µιλάνε και στη 
µουσική που ακούνε όπου εκεί βλέπουµε τη παραδοσιακή µουσική να ακούγεται από 
τους πιο πολλούς και να υποστηρίζεται µε ζήλο πράγµα που καθιστά στη Κρήτη το 
είδος της παραδοσιακής µουσικής το πιο δηµοφιλές. Άρα στη Κρήτη η πιο 
διαδεδοµένη µουσική ‘popular music’ είναι η παραδοσιακή µουσική. 
 
 

 
 
 
παραδοσιακός Κρητικός χορός 
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- Μπορούµε όµως τη παραδοσιακή µουσική να τη αποκαλέσουµε pop; 
 

Με τη γενικότερη έννοια της λέξης ναι µπορούµε να πούµε ότι pop µουσική στη 
Κρήτη είναι η παραδοσιακή µουσική. Αλλά προς Θεού απέχει κατά πολύ από το 
είδος µουσικής που αποκαλούµε pop  λόγω του ακούσµατος της ,της φόρµας της και 
τον ρυθµικών µοτίβων που ακολουθεί. 
 
 
 
 
 

 
παραδοσιακό µουσικό σχήµα στη Κρήτη. 
 
 
 
 
 
 Βλέπουµε δηλαδή εδώ η παράδοση να παίζει το κύριο ρόλο στη διαµόρφωση 
του πιο θα ‘ναι το δηµοφιλές είδος µουσικής στη Κρήτη. Αυτό δε σηµαίνει 
ταυτόχρονα ότι δε έχουν άλλα µουσικά ερεθίσµατα ή άλλα µουσικά ακούσµατα  οι 
Κρητικοί. Μα και φυσικά έχουν .Αυτό άλλωστε είναι που αποδεικνύει αλλά και µας 
επιτρέπει να λέµε ότι η πιο διαδεδοµένη µουσική στη Κρήτη αλλά και σε άλλα µέρη 
παρόµοια όπως η Κρήτη, η πιο διαδεδοµένη και η πλέον ευρέος αποδεκτή είναι η 
παραδοσιακή µουσική. Αυτό γιατί παρόλο των νέων , ξενόφερτων ,εναλλακτικών και 
συνεχόµενα αυξανόµενων µουσικών ακουσµάτων αυτοί παραµένουν πιστοί και 
υποστηρίζουν ακόµα τη παραδοσιακή τους µουσική σε πολύ µεγάλο βαθµό µέχρι και 
σήµερα.  
  

Η παραδοσιακή Κρητική µουσική µε ένα ιδιαίτερο τρόπο και ένα µείγµα 
παραδοσιακής µε έντεχνης µουσικής έγινε ευρέος γνωστή και δηµοφιλές µέσο του 
µεγαλύτερου µέχρι τώρα αντιπροσώπου της, του Νίκου Ξυλούρη  που κατάφερε να 
γίνει γνωστός και αγαπητός όχι µόνο στο τόπο του αλλά και στη υπόλοιπη Ελλάδα 
καθιστώντας τον ένα δηµοφιλέστερους καλλιτέχνες  του είδους του και όχι µόνο. 
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Νίκος Ξυλούρης  
 
2.3. ∆ηµοφιλής  (Pop) µουσική στη γενική της έννοια. 
 
 Μπορεί να γίνει δηµοφιλές και γενικότερα αποδεκτό από το εύρη κοινό ένα 
µουσικό κοµµάτι σε κάποια χώρα χωρίς τη χρήση ήχων, οργάνων και ρυθµών που να 
µην έχουν σχέση ή  να θυµίζουν το παραδοσιακό ήχο του τόπου αυτού όπως είδαµε 
πιο πάνω; Μα και φυσικά µπορεί. Για αυτό έχουµε και τα διεθνή pop κοµµάτια αλλά 
και τους διεθνείς pop Stars. 
  

Ένα κοµµάτι µπορεί εύκολα να γίνει γνωστό σε οποιαδήποτε χωρά άσχετα 
από πια χώρα προσέρχεται ή αν περιέχει ρυθµούς ή στοιχειά από παραδόσεις άλλων 
χωρών που µοιάζουν άγνωστα κάπου αλλού. Ακόµα και το πρόβληµα της γλωσσάς 
ξεπερνιέται καµιά φορά και βλέπουµε ανθρώπους να ακούνε τραγούδια που δε 
ξερόυν καν τι λένε απλά και µονό αρκούνται στο ότι ακούγονται ωραία. 

Αυτό το φαινόµενο όµως δηµιουργεί ερωτήµατα όπως : 
 

- Πώς και γιατί συµβαίνει αυτό; 
 

- Υπάρχουν κάποια χαρακτηρίστηκα που αν τα ακολουθήσουµε σαν οδηγό και 
δηµιουργούµε ένα κοµµάτι θα είµαστε κοντά στο να πετύχουµε αυτό που λεµέ 
pop κοµµάτι; Και αν πράγµατι ισχύει αυτό ποια µπορεί να είναι αυτά ή 
τουλάχιστο µερικά απ’ αυτά τα χαρακτηριστικά;  

 
Ναι αυτό όντος συµβαίνει λοιπόν και θα το δούµε βλέποντας µερικά από τα 

χαρακτηριστικά που συντελούν ή που µπορούν να συντελέσουν ένα pop κοµµάτι. 
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2.4.  Χαρακτηρίστηκα pop κοµµατιού. 
 

Ένα pop κοµµάτι έχει σαν πρώτο στόχο να πουλήσει και να φέρει κέρδη 
στους παραγωγούς, στους συνθέτες, στους τραγουδιστές, στις δισκογραφικές και σ’ 
όλους όσους ήταν υπεύθυνοι και ασχολήθηκαν για τη δηµιουργία, παραγωγή, 
ερµηνεία και κυκλοφορία του συγκεκριµένου κοµµατιού.  

 
Ποσό σηµατικό είναι αυτό; 

 
Αν αναλογιστούµε ότι όλες οι δισκογραφικές έχουν σαν ένα από τους πιο 

σηµαντικούς τοµής τους σαν εταιρίες το τοµέα του marketing, όπου ξοδεύονται 
εκατοµµύρια ευρώ και δολάρια σε Ευρώπη και Αµερική τότε εξηγούνται οι µεγάλες 
διαφηµιστικές καµπάνιες καλλιτεχνών, σε τρόπους προώθησης αυτών και των 
τραγωδιών τους κ.τ.λ. Ακόµα και οι ίδιοι οι καλλιτέχνες για αυτό το τοµέα και όχι 
µόνο έχουν κάποιο να τους συµβουλεύει και να τους οδηγεί στο πώς να αποκτήσουν 
φήµη και χρήµα µε το πιο γρήγορο και εύκολο τρόπο που θα µπορούσαν. Έτσι ο κάθε 
πλέον γνωστός καλλιτέχνης του µουσικού χορού και όχι µόνο έχει λοιπών τον 
προσωπικό του manager. Τα καθήκοντα του προσωπικού manager τώρα πια δεν είναι 
απλά να κλείνει παραστάσεις σε γνωστά halls ή σε γνωστούς, καλούς συναυλιακούς 
χώρους µε καλές απολαβές αλλά πλέον µοιάζει να ελέγχει τη ζωή του καλλιτέχνη. 

  
Ελέγχει και σχεδιάζει τη κάθε του κίνηση από το που θα πάει, πως και µε 

ποιους, µέχρι το πώς θα ντύνεται και  πώς θα συµπεριφέρεται. Έτσι λοιπόν ο 
καλλιτεχνικός manager παύει να είναι υπεύθυνος της καλλιτεχνικής απλά πορείας του 
καλλιτέχνη αλλά µοιάζει περισσότερο µε διευθυντής επιχείρησης και ο καλλιτέχνης 
µε επιχείρηση που πρέπει να ακολουθήσει πιστά τις συµβουλές και υποδείξεις του 
διαχειριστή του για να καταφέρει να φτάσει στις  µεγάλες χρηµατικές απολαβές που 
επιθυµεί. Με αυτά όµως ο καλλιτεχνικός manager πλέον καθαρά ξεφεύγει από τις 
µουσικά δρώµενα και όρια φτάνοντας πολλές φορές στα άκρα. Προσπαθούν να 
προκαλέσουν τη κοινοί γνώµη, να τραβήξουν και να κλέψουν τη προσοχή της όχι 
απλά και µόνο µε ένα ωραίο pop τραγούδι ή γενικότερα µουσικό κοµµάτι που θα τους 
τραβήξει τη προσοχή και θα τους καρφωθεί στο µυαλό, αλλά µε το να προκαλούν 
σκάνδαλα για τη προσωπική ζωής  και τις προσωπικές σύνηθες του καλλιτέχνη. 
Πράγµα που µοιάζει και είναι πιο εύκολο και πιο αποδοτικό τις πιο πολλές φορές από  
ένα ωραίο και πολύ pop κοµµάτι. Φτάνουν ακόµα σε σηµεία να δηµιουργούν και 
σενάρια που απλά θα πρέπει να τραβήξουν τη προσοχή του κοινού άσχετα αν το 
αποτέλεσµα θα είναι κακή ή καλή δηµοσιότητα. 

 
Αυτό µας θυµίζει και µια δήλωση  των Rolling Stones (το εξεζητηµένο 

συγκρότηµα όπως τους έβλεπαν τότε, που ανταγωνιζόντουσαν το άλλο µεγάλο pop 
band  της εποχής του 60 – 70 τους Beatles) ‘κάθε  είδος δηµοσιότητας είναι καλό.’ 
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Rolling Stones 
 

 
The Beatles  
 
‘Οι  Rolling Stones  και  οι Beatles ήταν τα δυο συγκροτήµατα που τις δεκαετίες 60 και 
70 έκαναν τρελές πολιώσεις και ξεσήκωναν τα πλήθη απλά και µόνο µε τη παρουσία 
τους’. 
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Άσχετα όµως µε το lifestyle του καλλιτέχνη, όπως το έχουν ονοµάσει 
δηµιουργώντας µια ολόκληρη επιχείρηση γύρο απ’ αυτό σε µέσα µαζικής 
ενηµερώσεις (Μ.Μ.Ε) µε εκποµπές περιοδικά κ.τ.λ που ασχολούνται µε τη ζωή και 
τις συνήθειες των καλλιτεχνών , τι κάνουν στο µουσικό τοµέα για να πουλήσει το 
κοµµάτι που δηµιουργούν ; Ακολουθούν κάποια πρότυπα; Υπάρχουν κάποια 
απαραίτητα χαρακτηριστικά για ένα µουσικό κοµµάτι για να είναι σίγουρο ότι θα 
αρέσει η τουλάχιστο θα προκαλέσει για να γίνει γνωστό και στο τέλος να επιφέρει τα 
επιθυµητά κέρδη; 
  

Οι απάντηση είναι πώς ναι υπάρχουν κάποια ιδιαιτέρα χαρακτηρίστηκα που 
µοιάζουν απαραίτητα στο να κάνουν ένα κοµµάτι pop και κάποια δοµή που 
ακολουθείται σαν κάποιου είδους οδηγό στη δηµιουργία του pop ακούσµατος στο 
κοµµάτι. 
  

Πριν όµως πούµε και απαριθµήσουµε µερικά από αυτά τα χαρακτηριστικά θα 
αναφερθώ σε µια ιστορία που αποδεικνύει το τρόπο σκέψης στη δηµιουργία ενός pop 
τραγουδιού ή κοµµατιού γενικότερα. 
  

Ένας πολύ γνωστός Άγγλος µουσικοσυνθέτης ο Mark E. Nevin είχε 
σχηµατίσει ένα µουσικό συγκρότηµα τους Fairground Attraction. Καθώς 
καθόντουσαν στο σαλόνι του Mark συζητώντας και κάνοντας πλακά για το τι 
χρειάζεται για να γίνει ένα pop κοµµάτι άρχισε ο καθένας να λέει τι πιστεύει. Είπαν 
ότι πρέπει να έχει ένα από αυτούς τους πολύ «πιασαρικους» ρυθµούς στη κιθάρα και 
µια µελωδία απλή, πολύ απλή, αλλά τέλια στο να τη αποστηθίζεις και οι στοίχοι 
πρέπει και αυτοί να είναι τέλειοι, οι τέλειοι pop στοίχοι και έτσι τόσες πολλές φορές 
είπαν τη φράση «πρέπει να είναι τέλειο» που στο τέλος κατέληξαν να γίνουν οι 
πρώτοι στοίχοι του ρεφραίν (it’s got to be perfect). O τίτλος του κοµµατιού και αυτός 
πήρε το όνοµα του από τη φράση αυτή και το ονόµασαν τέλειο (Perfect). Το perfect 
που κυκλοφόρησε το 1988 ήταν για πολύ καιρό νούµερο ένα στο charts του 
Ηνωµένου Βασιλείου και επέφερε µεγάλα κέρδη στους δηµιουργούς του. Τόση 
µεγάλη επιτυχία που το χρησιµοποίησε µετά από µερικά χρονιά η µεγαλύτερη 
αλυσίδα υπεραγορών στην Αγγλία η A.S.D.A κάτι που τους επέφερε ακόµα πιο 
πολλά κέρδη και φήµη αν και το συγκρότηµα είχε πλέον διαλύσει. 
 

 
Fairground Attraction 
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Μερικά από αυτά τα χαρακτηρίστηκα και µέρη της δοµής δηµιουργίας ενός pop 
κοµµατιού είναι: 
  

Αν µιλάµε για τραγούδι τότε σίγουρα υπάρχουν οι στίχοι. Σχηµατικό τότε 
στους στίχους είναι η θεµατολογία των στοίχων. Ποια είναι λοιπόν τα θέµατα που 
προτιµώνται και γιατί; Τι λοιπόν είναι πιο διαδεδοµένο από τον έρωτα και την αγάπη; 
Έτσι τα περισσότερα pop τραγούδια µιλάνε για αγάπη και έρωτα και περισσότερο όχι 
για τη χαρούµενη και αισιόδοξη τους πλευρά αλλά για το χωρισµό και τη λυπηµένη, 
µίζερη πολλές φορές κατάσταση της µοναξιάς. Η επιλογή αυτή γίνεται  απλά και 
µόνο γιατί τα συνθήµατα τότε είναι πολύ ποιο έντονα και οι στοίχοι τόσο καλά 
µελετηµένοι και γραµµένοι γι’ αυτό το σκοπό που ακούς πολλές φορές κάποιον που 
περνά µέσα από µια τέτοια φάση της ζωής τους να λέει « αυτό το τραγούδι είναι λες 
και γράφτηκε για ‘µένα.» Αυτόµατα συνδέεται µ’ αυτό και το ζητάει παντού. Σε 
ραδιόφωνα ή στις εξόδους του ή πάει ακόµα και το αγοράζει για τον ίδιο ακριβός 
λόγω, γιατί νιώθει ότι υπάρχει µια ιδιαίτερη σύνδεση µ ‘αυτό και το βλέπει πλέων 
σαν κάτι πολύ δικό του. Οι στοίχοι εδώ πέτυχαν αυτό που ήθελαν. Πέτυχαν ακριβώς 
τη ψυχολογική κατάσταση και τα συναισθήµατα ενός χωρισµένου ανθρώπου µόνο 
που δεν είναι ένας αλλά χιλιάδες ή εκατοµµύρια άρα θα το ζητήσουν και θα το 
αγοράσουν πάλι χιλιάδες ή εκατοµµύρια άνθρωποι. 

 
Άλλο ένα εµπορικό θέµα που χρησιµοποιείται στη θεµατολογία στοίχων 

τελευταία είναι το sex .Αυτά τα τραγούδια αναφέρονται και στοχεύουν κυρίως στην 
νεολαία αλλά και όχι µόνο. ∆εν είναι άλλωστε καθόλου τυχαία η φράση « sex sales » 
που θα πει το sex πουλάει, όπου συχνά λέγεται από σκηνοθέτες παραγωγούς και όχι 
µόνο  που ασχολούνται µε τη τηλεόραση τον κινηµατογράφο, τη µουσική κ.τ.λ. όταν 
τους  ρωτούν γιατί επέλεγαν το sex σαν θεµατολογία στο έργο τους.  

 
Ένα ακόµα θέµα που είναι πολύ δηµοφιλές σε στοίχους είναι η σάτιρα και το 

κωµικό στοιχειό. Μόνο που επειδή αυτά τα τραγούδια είναι επίκαιρα µόνο την εποχή 
βγαίνουν όσο εύκολα γίνονται επιτυχίες άλλο τόσο εύκολα χάνονται και ξεχνιούνται 
όπως συµβαίνει άλλωστε µε τα περισσότερα pop κοµµάτια. 

 
Άλλο ένα χαρακτηριστικό της φόρµας τον pop κοµµατιών είναι 

επαναλαµβανόµενη  και µελωδία απλή που µπορεί πολύ εύκολα να τη αποστηθίσεις 
και να σου καρφωθεί στο µυαλό. Τώρα αν πάλι η µελωδία παίζεται από ένα όργανο 
επιβλητικό µε γεµάτο ήχο που βγάζει δυναµικότητα και τραβά αυτόµατα τη προσοχή 
ακόµα καλυτέρα.(π.χ Usher – Yeah). Οι µελωδίες αυτές συχνά σχηµατίζονται σε 
µερικά µοτίβα συγχορδιών που πολλές φορές είναι τα ιδία σε  αρκετά pop και όχι 
µόνο τραγούδια. 

 
Ένα άλλο χαρακτηριστικό που αναφέραµε και πιο πάνω είναι τα µοτίβα των                                  

      συγχορδιών που ακολουθούνται. Αλλά για να γίνω πιο κατάκοιτος θα δώσω    
      µερικά παραδείγµατα. Ας πάρουµε για παράδειγµα τη κλίµατα  ντο µείζονα. 
     Αποτελείτε από τις νότες ντο ρε µι φα σολ λα σι και πάλι ντο. Ας δούµε τώρα  
      τέσσερα από αυτά τα πολύ διαδεδοµένα τα µοτίβα. 
 α. Πρώτη – πέµπτη – έκτη – τέταρτη. ∆ηλαδή χρησιµοποιούν τις συγχορδίες  
                ντο µείζονα ( ντο - µι – σολ), σολ µείζονα ( σολ – σι – ρε), λα ελάσσονα  
               (λα - ντο – µι) και φα µείζονα ( φα – λα – ντο). 
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            β. Αν αλλάξουµε τη σειρά τον πιο πάνω περνούµε και το δεύτερο µοτίβο που 
                ακολουθείτε και το οποίο είναι: πρώτη (ντο µείζονα) – έκτη  (λα ελάσσονα) 
                – τέταρτη (φα µείζονα) – πέµπτη (σολ µείζονα).       
            γ. Αλλάζοντας πάλι τι σειρά περνούµε ένα τρίτο µοτίβο που έχει ως εξής:  
               έκτη  (λα ελάσσονα) - τέταρτη (φα µείζονα) - πρώτη (ντο µείζονα) -  
               πέµπτη (σολ µείζονα). 
            δ. Στο τέταρτο µοτίβο έχουµε µια νέα συγχορδία που δε χρησιµοποιήθηκε 
                πιο πάνω και είναι η ρε µείζονα ( ρε – φα – λα) και εδώ το µοτίβο αυτό πάει  
                ως εξής : 
                πρώτη (ντο µείζονα) – πέµπτη (σολ µείζονα) – δεύτερη (ρε ελάσσονα) – 
                έκτη (λα µείζονα).   
 

Ακόµα ένα τέτοιο χαρακτηριστικό είναι η επιλογή του ρυθµού του τραγουδιού 
     που θα πρέπει περίπου να ακολουθεί τα πρότυπα τις µελωδίας. ∆ηλαδή να 
     είναι εύκολος ενθουσιώδεις ξεσηκωτικός επαναλαµβανόµενος ρυθµός η αλλιώς 
      πιασαρικος όπως αποκαλούνται στις µέρες µας τέτοια τραγούδια. 

 
Ακόµα κάτι που µπορεί να κάνει ένα κοµµάτι αποδεκτό από το ευρύτερο 

κοινό και να έχει µεγάλη απήχηση στο κόσµο κάνοντας µεγάλες πωλήσεις είναι να 
πετύχει ο καλλιτέχνης τη διάθεση και τη κατάσταση που βρίσκεται η χωρά του. Κάτι 
πιο δύσκολο αλλά πιστευτέ πώς το κατάφεραν οι Oasis στην Αγγλία το 1994 λίγα 
χρονιά µετά τη εποχή των yuppies. Τότε η αξία των ακινήτων άρχισε να πέφτει και 
η οικονοµική κατάσταση γενικά στη Αγγλία άρχισε να  παρουσιάζει προβλήµατα, ο 
κόσµος έµοιαζε πιο µελαγχολικός, ένα συναίσθηµα πού πέρασαν πολύ εύστοχα οι 
Oasis µέσα από το 1ο τους δίσκο µε τίτλο «Definitely Maybe». Τόση ήταν η 
επιτυχία τους τότε που ο κόσµος άρχισε να τους συγκρίνει µε τους µυθικούς 
πλέον Beatles  και λένε ότι το νέο αυτό συγκρότηµα θα ήταν τα καινούρια 
σκαθάρια. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι το «Definitely Maybe» όταν είχε 
πρωτοβγεί σαν single ήταν ένα από τα πιο γρήγορα σε πωλήσεις single στα 
χρονικά της Βρετανικής δισκογραφίας. 
 

Oasis 
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2.5. Σχέση pop µουσικής και pop Star (αστέρες της δηµοφιλούς µουσικής). 
 
 Όταν µας ρωτάνε να απαντήσουµε απλά ποτέ ένα τραγούδι γίνετε δηµοφιλές 
µάλλον θα απαντήσουµε ότι πρέπει να είναι ωραίο εννοώντας το άκουσµα του. Μονό 
που σήµερα πλέον ξέρουµε πώς δεν ισχύει αυτό και πώς ένας από τους παράγοντες 
και τους λογούς που κάνουν ένα τραγούδι γνωστό και αγαπητό είναι και το ποιος λέει 
το συγκεκριµένο τραγούδι.  
 
 Πολλοί pop stars οπός ο βασιλιάς της pop Michael Jackson που έγινε κάτι 
παραπάνω από είδωλο στη Αµερική τις δεκαετές 80 µε 90 όπως και η αποκαλουµένη  
βασίλισσα της pop Madonna έχουν τώρα πια τόσο µεγάλη φήµη και τόσο µεγάλη 
επιρροή στους οπαδούς τους και στο κόσµο γενικότερα που ότι τραγούδι κι αν 
επιλέξουν να τραγουδήσουν άσχετα µε το αν είναι καλό ωραίο ή αν έχει κάτι να 
προσφέρει το τραγούδι αυτό, εντούτοις εκατοµµύρια θαυµαστές θα τους 
ακολουθήσουν θα τους ακουστούν και θα τους αποθεώσουν γιατί απλά είναι πλέον 
σήµερα αυτοί που είναι, οι µεγαλύτεροι pop Stars της εποχής µας. 
 
 

 M. Jackson 
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                                                              Madonna  
 
 
 
  Κάτι που σιγά ,σιγά καταφέρνουν ακόµα δυο νέα αστερία της pop σκηνής που 
τους αποκάλεσαν κληρονόµους των πιο πάνω δίνοντας τους τίτλους οπός ο νέος 
M.Jackson και η πριγκίπισσα της pop. Αυτοί δεν είναι άλλοι από τους  Justin 
Timberlake και Britney Spires που πλέον αποκτούν µεγάλη φήµη και κάθε χρόνο στα 
βραβεία της pop έχουν πρωταγωνιστικούς ρόλους ενώ ότι νέο τραγούδι πουν σίγουρα 
πολλοί θα τρέξουν να το ακουστούν γιατί το λέει η Britney ή ο Justin. Τόσο πολλοί 
συνέδεσαν Timberlake µε M. Jackson και Britney µε Madonna που έκανα και κοινές 
εµφανίσεις. 
 

 Justin Timberlake  
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                                    Britney Speers  
 
 

Κλείνοντας τη αναφορά αυτή στη pop µουσική δε προσπαθώ να την 
υποβαθµίσω απλά µέσα από τα πιο πάνω δίνεται σηµασία στα σηµεία και στα 
χαρακτηριστικά που την κάνουν µερικές φορές περισσότερο να µοιάζει µε είδος 
επίχρισης εµπορίου και προϊόντος παρά τέχνη, δηµιουργία, έκφραση και 
ευχαρίστηση. Στοιχειά που υπάρχουν ακόµα στη pop σκηνή και δυστυχώς δε 
µοιάζουν να λιγοστεύουν. 
 
 
 
 
3Ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 
 
3. Ηλεκτροακουστική µουσική. 
 

3.1. Η ηλεκτροακουστική µουσική σαν όρος έχει χρησιµοποιηθεί για να 
περιγράψει διαφορετικά µουσικά είδη και µουσικές τεχνικές. Εν τούτοις  δεν υπάρχει 
οµοφωνία για τον ορισµό και τα χαρακτηριστικά της. Αυτό υφίσταται γιατί µερικοί 
υποστηρίζουν ότι ο οποιοσδήποτε ήχος ακούγεται µέσω (µη φυσικών) ηχείων είναι 
ηλεκτροακουστική µουσική, ενώ άλλοι υποστηρίζουν ότι ο όρος προϋποθέτει και 
αισθητικά κριτήρια. 
 

 Στη ηλεκτροακουστική  δεν γίνεται χρήση πλέον µόνο από ηχογραφηµένους 
ήχους κλασικών οργάνων και ήχους παρµένους από το περιβάλλον αλλά 
χρησιµοποιούνται και τεχνητοί ήχοι. Τις περισσότερες φορές οι συνθέτες της 
ηλεκτροακουστικής µουσικής δεν ενδιαφέρονται τόσο και ούτε υποχρεούνται να 
βασίζονται στις παραδοσιακές παραµέτρους της µουσικής όπως τη µελωδία, την 
αρµονία, τον ρυθµό, δίνοντας έτσι έµφαση σε άλλα χαρακτηριστικά του ήχου, όπως 
τον χώρο (νοητό ή πραγµατικό), το φάσµα, την υφή κ.τ.λ. 
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 Αυτό το είδος µουσικής περιλαµβάνει έργα για µαγνητοταινία (tape, έργα µε 
ζωντανά ηλεκτρονικά (live electronics) και µεικτά έργα (mixed) κ.α.  

 
Ο όρος «µαγνητοταινία» έχει µείνει από την εποχή που οι µαγνητοταινίες 

χρησιµοποιούνταν για την παραγωγή ηλεκτροακουστικού ήχου. Όταν µιλάµε για 
µαγνητοταινία έχουµε να κάνουµε µε έργα προηχογραφηµένα, χωρίς ζωντανή 
παραγωγή ήχων, αλλά συνήθως µε ζωντανή µίξη ή αλλιώς «ζωντανή διάχυση» (live 
diffusion) του ήχου στα ηχεία που περιβάλλουν το κοινό.  

 
Έργα live electronics ονοµάζουµε τα έργα στα οποία γίνεται χρήση µέσων 

παραγωγής ηλεκτρονικών ήχων και µέσων ζωντανής επεξεργασίας ακουστικών ή 
ηλεκτρονικών ήχων. Τέλος  µεικτά έργα χαρακτηρίζονται αυτά όπου οι συνθέσεις 
εκτός του ηλεκτροακουστικού µέσου, χρησιµοποιούν και ακουστικά όργανα. 
 

3.2 Η ηλεκτροακουστική µουσική είναι ένα συνεχώς εξελίξιµο είδος ανοικτό 
σε πειραµατισµούς και µουσικές καινοτοµίες που αργότερα µερικές από αυτές θα 
δούµε να χρησιµοποιούνται και από άλλα πιο δηµοφιλές είδη µουσικής. Το πόσο 
σχηµατική θεωρείτε ως αναφορά το πειραµατικό τοµέα της και το τρόπο εξέλιξης της 
το βλέπουµε από την ύπαρξη διαφόρων ερευνητικών κέντρων ηλεκτροακουστικής 
µουσικής. Μερικά σηµαντικά κέντρα ερευνάς και σύνθεσης ηλεκτροακουστικής  
µουσικής µπορούν να βρεθούν σε όλο τον κόσµο. ενώ πολυάριθµα συνεδρία και 
φεστιβάλ που παρουσιάζουν ηλεκτροακουστική µουσική γίνονται πολύ συχνά στα 
κέντρα αυτά και όχι µόνο. 
 

Ένα από τα σηµαντικά φεστιβάλ και συνέδρια που γίνονται κάθε χρόνο είναι 
αυτό στο International Computer Music Conference στην Κοπεγχάγη. Το 
International Computer Music Conference (ICMC) είναι ένα ετήσιο διεθνές 
συνέδριο για τη µουσική σε υπολογιστή µε πόλους  ερευνητές και σύνθετες που 
ασχολούνται µε την εξέλιξη και επεξεργασία του ήχου.  
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Από το συνέδριο του 2007 στην Κοπεγχάγη 

  
Ακροατήριο στη υποβρύχια µουσική συναυλία hydraulophone  
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Το θέµα στο ICMC το 2007 ήταν "Immersed music.  Όπου βάση του θέµατος  
υπήρξε µια υποβρύχια συναυλία *hydraulophone στη πισίνα στο DGI-byen 
swimcenter *Vandkulturhuset. στην Κοπεγχάγη.  
 

 
 
Hydraulophone: Είναι ένα µουσικό όργανο που παίζεται µε άµεση φυσική επαφή µε 
ένα υδραυλικό υγρό (συνήθως νερό).  Συνήθως ο ήχος που παράγεται είναι από το ίδιο 
υδραυλικό υγρό που βρίσκεται σε άµεση επαφή µε τον δάχτυλα του οργανοπαίχτη  
Vandkulturhuset σηµαίνει "Πολιτισµικό Σπίτι Νερού - Culture Water House"  
 
 
 

  
Από την υποβρύχια συναυλία στο ICMC το 2007 
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Από την υποβρύχια συναυλία στο ICMC το 2007 
 
 
Άλλα φεστιβάλ και συνέδρια. Ηλεκτροακουστικής είναι: 
Το φεστιβάλ ηλεκτροακουστικής µουσικής στο Bourges της Γαλλίας και το Ars 
Electronica Festival στο Linz της Αυστρίας.     

 
Εκτός από τους χώρους συνεδριάσεων και τα φεστιβάλ υπάρχει και µια σειρά 

εθνικών ενώσεων που προωθεί αυτή τη µορφή τέχνης στη µουσική. Όπως η 
Καναδική Ηλεκτροακουστική Κοινότητας «Canadian Electroacoustic Community» 
(CEC) στον Καναδά, η SEAMUS στις ΗΠΑ, η ACMA στην Αυστραλία και  το Sonic 
Arts Network στο Ηνωµένο Βασίλειο, τα οποία εκδίδουν και περιοδικά αφιερωµένα 
στην ηλεκτροακουστικές µελέτες  όπως το Computer Music Journal Sound  και το 
Organized Sound που είναι τα δυο από τα σηµαντικότερα περιοδικά που ασχολούνται 
µ' αυτά τα θέµατα, ενώ αρκετές άλλες εθνικές ενώσεις εκδίδουν είτε σε έντυπα ή και 
σε ηλεκτρονική µορφή κείµενα που αφορούν πάλι µελέτες και όχι µόνο για το τοµέα 
αυτό. 

Στην ηλεκτροακουστική µουσική, όπως είναι φυσικό άλλωστε και 
αναµενόµενο από την ονοµασία της και µόνο, είναι το γεγονός ότι δεν µπορεί να 
υπάρξει αν δεν επεµβαίνει µε κάποιο τρόπο η ηλεκτρονική τεχνολογία. Αυτό όµως δε 
σηµαίνει ότι δε µπορούν να υπάρξουν και φυσικά όργανα όπως έχουµε ήδη αναφέρει, 
που ίσως και αυτά στη πορεία αλιωθούν µε κάποιο ηλεκτρονικό-τεχνολογικό µέσο.  

 
Τα περισσότερα όµως έργα στην ηλεκτροακουστική µουσική συνήθως 

ασχολούνται µε τις πτυχές του ηχητικού σχεδιασµού και µε τεχνικές επεξεργασίας 
ήχου  που παραµένουν άγνωστες στα παραδοσιακά µουσικά όργανα.  
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Πιο συγκεκριµένα στις περισσότερες συνθέσεις ηλεκτροακουστικής γίνεται 
χρήση ήχων που δεν µπούµε να έχουµε στην διάθεση µας είτε γιατί η φυσική πηγή 
του ήχου είναι αδύνατον να βρίσκεται σε ένα συναυλιακό χώρο ή στο studio (Όπως 
για παράδειγµα ο ήχος από ένα ποτάµι.)  είτε γιατί δε µπορεί να υπάρξει ακρίβεια στο 
χρόνο αναπαραγωγής του ήχου (δηλαδή έλεγχος για το πότε θα αρχίζει πότε θα 
τελειώνει και πόσο θα διαρκεί). Είναι αδύνατο λοιπόν όπως είπαµε να φέρουµε ένα 
ποτάµι στη σκηνή ή στο studio ή να ελέγξουµε τη χρονική παραγωγή του ήχου, 
δηλαδή να µπορούσαµε εµείς να αναπαράξουµε ένα ήχο ενός πουλιού όταν το 
θέλουµε και όση ώρα το θέλουµε. Έτσι µε τεχνικές προηχογραφηµένων ήχων 
αναπαράγονται φυσικοί ήχοι όπως οι πιο πάνω όπως, όταν και όσο θέλουµε. Ακόµα 
ένας λόγος χρήσης προηχογραφηµένων ήχων είναι η επεξεργασία του φυσικού ή και 
ηλεκτρονικού ήχου όπου µερικές φόρες αλλάζουµε εντελώς το πρωτογενές ηχητικό 
υλικό κάνοντας το αγνώριστο. Αυτό φυσικά σήµερα µπορεί να γίνει και σε 
πραγµατικό χρόνο µε διάφορες τεχνικές µέσω ηλεκτρονικών µηχανηµάτων 
(hardware) και λογισµικών ( software) ή ακόµα και συνδυασµό των δυο. Η 
παραδοσιακή ορχήστρα αυτούς τους ήχους δε θα µπορούσε να τους αναπαράγει ή να 
τους περιλαµβάνει µε κάποιο τρόπο. Αλλά ούτε και να υποστηρίξει κάποια από τις 
πιο πάνω τεχνικές.  Αλλιώς θα έπαυε να ήταν µια αποκλειστικά µια παραδοσιακή 
φυσική ορχήστρα.. Τις τεχνικές αυτές αλλά και άλλες θα τις αναφέρουµε ξανά και θα 
τις αναλύσουµε καλύτερα πιο κάτω όταν θα µιλήσουµε για τα  είδη 
ηλεκτροακουστικής µουσικής και για τις διάφορες τεχνικές που έχουν αναπτυχθεί σ' 
αυτά.  

 
Σε µια ηλεκτροακουστική σύνθεση συχνά µπορεί να διερευνηθούν ακόµα τα 

χωρικά χαρακτηριστικά του ήχου, το πως ακούγεται δηλαδή µια ηχητική πηγή όταν 
κινείται και πώς  µπορεί να κινηθεί και να τοποθετηθεί στο χώρο. Σε 
αποµακρυσµένες η κοντινές  αποστάσεις ανάλογα µε την ηχητική αντίληψη της 
ανθρώπινης ακοής . 
 

Οι σύνθετες στη ηλεκτροακουστική µουσική όπως έχουµε ήδη αναφέρει 
(§3.1) συνήθως δεν χρησιµοποιούν µε τον ίδιο τρόπο το ρυθµός, τη αρµονία και τη 
µελώδια όπως κάνουν οι σύνθετες οργανικής µουσικής  αλλά ούτε δίνουν και την ιδία 
βαρύτητα αλλά όπως έχουµε αναφέρει  ασχολούνται περισσότερο µε το ηχόχρωµα 
την ύφη του ήχου αναλύοντας το συχνοτικό του φάσµα κάτι που Denis Smalley ,ένας 
από τους πλέον πιο αναγνωρισµένους και καταξιωµένους σύνθετες 
ηλεκτροακουστικής, ονόµασε spectromorphology (γλυπτική του ηχητικού φάσµατος 
στο χρόνο).  
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Denis Smalley 
 
 
3.3.  Ιστορική αναφορά  
   

Είναι η ηλεκτροακουστική µουσική µέρος ή παρακλάδι της ηλεκτρονικής ή το 
αντίθετο; Ή µήπως στο τέλος µιλάµε για δυο εντελώς διαφορετικά είδη;  

 
Προσπαθώντας να καθαρίσουµε τη ηλεκτροακουστική µουσική µέσο 

ιστορικών αναφορών ή από διάφορα κείµενα και άρθρα εύλογα θα µας γεννηθούν οι 
πιο πάνω απορίες. Καθώς  πολλοί ερευνητές και συνθέτες στο χώρο συχνά και ο 
καθένας µε τα δικά του επιχειρήµατα δίνουν διαφορετικές ερµηνείες, αφού η 
ηλεκτρονική και η ηλεκτροακουστική µουσική παρουσιαστικά σχεδόν το ίδιο χρονικό 
διάστηµα ενώ οι οµοιότητες τους είναι πολλή περισσότερες από τις διαφορές τους . 
Είναι όµως κάποιες από αυτές τις διάφορες αρκετές για να τα ξεχωρίσουµε σαν είδη;  
  

Η ηλεκτροακουστική µουσική παρουσιάζεται στα να τα τέλη της δεκαετίας 
του 1940 και στις αρχές της δεκαετίας του 1950 µέσα από το έργο των δυο οµάδων. 
Οι οµάδες αυτές αποτελούντων από συνθέτες των οποίων οι αισθητικές τους 
αντιλήψεις και κατευθύνσεις ήταν ριζικά αντίθετες ανάλογα µε το σε ποια οµάδα 
άνηκαν.   

 
Η µια οµάδα από αυτές ονοµαζόταν Musique concrète η οποία 

παρουσιάστηκε πρώτη φορά στο Παρίσι . Ο πρωτοπόρος αυτής της οµάδας ήταν ο 
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Pierre Schaeffer ο οποίος πριν ακόµα δηµιουργηθεί η οµάδα της  Musique concrète 
ξεκίνησε να πειραµατίζεται µε ηχογραφηµένους ήχους , πείθοντας στο τέλος  τη 
διοίκηση του ραδιοφωνικού σταθµού στον οποίο εργαζόταν να τον αφήσουν να 
χρησιµοποιήσει τα µηχανήµατα τους για το λόγο αυτό.  Προσπάθησε να 
πειραµατιστεί µε τους ηχογραφηµένους αυτούς  ήχους παίζοντας τους προς τα πίσω, 
επιβραδύνοντας τους η να επιταχύνοντας τους  επιχείρησε ακόµα να σµίξει πολλούς 
ήχους µαζί. Όλες αυτές οι τεχνικές ήταν σχεδόν άγνωστες µέχρι εκείνη την εποχή.   

 
Το πρώτο του κοµµάτι ως αποτέλεσµα αυτών των πειραµάτων είχε 

ολοκληρωθεί το 1948 και ήταν το Étude aux chemins de fer το οποίο 
πραγµατοποιήθηκε από τις καταγραφές τρένων. Η µουσική αυτή λοιπόν, της  
Musique concrète, πραγµατοποιήθηκε µε βάση την αντιπαράθεση και ο 
µετασχηµατισµό των φυσικών ήχων (οι πηγές  καταγεγραµµένων ήχων δεν είναι 
αναγκαστικά αυτές που αναπαραχθήκαν από τις φυσικές δυνάµεις) που 
καταγράφονται σε κασέτα η δίσκο.  
 

 
 
Pierre Schaeffer 
 

Στην Κολωνία, elektronische Musik, πρωτοπαρουσιάστε το 1949-51 από τον 
συνθέτη Herbert Eimert και το φυσικό Werner Meyer-Eppler. Η elektronische Musik, 
βασιζόταν αποκλειστικά σε ηλεκτρονικά µέσα ( γεννήτριες )  που µπορούσαν µέσων 
αυτών των µηχανηµάτων να δηµιουργήσουν (συνθετικά) ήχους, όπως  sine waves ( 
ηχητικά ηµίτονα ) «Ungeheuer 1992».  Ο ακριβής έλεγχος των ήχων αυτών προέχετε 
από το studio είναι αυτό που επέτρεψε στον Eimert να θεωρήσει τη elektronische 
Musik, µια ηλεκτρονική επέκταση και η τελειότητα του serialism όπου µπορεί να 
µεταφραστεί σαν σειραϊσµός. ∆ηλαδή στο studio θα µπορούσε µέσω διαφόρων 
ενεργειών να δηµιουργήσει να επηρεάσει και να ελέγξει στοιχειά όπως το ηχόχρωµα 
και δυναµική.(Synthesizer). Αυτή λοιπόν ήταν και η 2η οµάδα όπου µέσα από το έργο 
τους άρχισε να παρουσιάζεται η ηλεκτροακουστική µουσική. 
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 Herbert Eimert 
 

Werner Meyer-Eppler  
 

Η κοινή σύνδεση µεταξύ των δυο σχολείων είναι το ότι η µουσική και στις 
δυο περιπτώσεις καταγράφεται και να αναπαράγεται µέσα από τα µεγάφωνα, χωρίς 
ανθρώπινο ερµηνευτή.  Ενώ ο serialism έχει σε µεγάλο βαθµό εγκαταλειφθεί στους 
κύκλους της ηλεκτροακουστικής, η πλειοψηφικά των ηλεκτροακουστικών κοµµατιών 
χρησιµοποιούσαν ένα συνδυασµό ηχογραφηµένων ήχων και synthesizer ή 
µεταποιηµένους παραγοµένους  ήχους. Το σχίσµα και της διαφορές µεταξύ Schaeffer 
και Eimert  (Musique concrète και elektronische Musik,) προσεγγιστήκαν και 
ξεπεράστηκαν µε πρώτο µεγάλο παράδειγµα από τον Karlheinz Stockhausen µε το 
κοµµάτι του Gesang der Jünglinge το 1955-56.  
  



26 | P a g e 
 

  Karlheinz Stockhausen 
 

Αποµονωµένα παραδείγµατα της χρήσης της ηλεκτροακουστικής µουσικής 
και προηχογραφηµένων ήχων προϋπάρξανε των πρώτων πειραµάτων του Schaeffer 
το 1948.  

 
Ο Ottorino Respighi ένας Ιταλός συνθέτης µουσικολόγος χρησιµοποίησε ένα 

ακουστικό φωτογραφικό ηχογραφηµένο υλικό ενός τραγουδιού που λεγόταν Night In 
Gale στο ορχηστικό του έργο Pines Of Rome το 1924. Πριν ακόµα από την εισαγωγή 
ηλεκτρικών µηχανηµάτων ηχογράφησης και αναπαραγωγής (electric recording 
player).  

 
Ο κινηµατογραφιστής πειραµατικού κινηµατογράφου Walter Ruttmann 

δηµιούργησε το Weekend, ένα ηχητικό κολλάζ σε ένα οπτικοακουστικό soundtrack το 
1930.  

 
Ο John Cage χρησιµοποιείσαι φωτογραφικές ηχογραφήσεις πειραµατικών 

ήχων αναµιγνύοντας ήχους ζωντανών οργάνων και µουσικής στο έργο Imaginary 
Landscape no. 1 το 1939 . ανάµεσα σε άλλα παραδείγµατα.   

 
Κατά το πρώτο µισό του εικοστού αιώνα, µια σειρά από συγγραφείς, οι οποίοι 

τάχθηκαν υπέρ της χρήσης των ηλεκτρονικών πηγών για σύνθεση ήχου όπως ο 
Ferruccio Busoni, Luigi Russolo, και Edgard Varèse. Μέσα από αυτή την υποστήριξη 
τον ενθουσιασµό και την ερευνά στη χρήση ηλεκτρονικών πηγών για σύνθεση ήχου 
εφευρέθηκαν και διαφορά καινούρια ηλεκτρικά όργανα όπως  Theremin το 1919 από 
το Leon Theremin , και το Ondes Martenot το 1928 από τον Maurice Martenot.  
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3.4. Τεχνικές  σύνθεσης και παράµετροι στην ηλεκτροακουστική µουσική και 
στην επεξεργασία ήχου. 
 

Στην ηλεκτροακουστική µουσική όλες οι τεχνικές σύνθεσης και επεξεργασίας 
ήχου  εκτελούνται και εφαρµόζονται µε τεχνολογικά - ηλεκτρονικά µέσα. Η τόσο 
µεγάλη σύνδεση και εξάρτιση της ηλεκτροακουστικής µουσικής από την τεχνολογία 
είναι και ο λόγος που φέρνει τη την συνεχή εξέλιξη της όπως συµβαίνει στο 
τεχνολογικό κόσµο άλλωστε. Γιατί η τόσο µεγάλη σύνδεση τεχνολογίας και 
ηλεκτροακουστικής µουσικής είναι αυτή που δίνει το δικαίωµα  και την ώθηση σε 
πολλούς ερευνητές και µουσικούς να πειραµατιστούνε µέσα από την τέχνη αυτή οπού 
ταυτόχρονα είναι δηµιουργική και τους  δίνει το δικαίωµα να εκφραστούν χωρίς να 
χάνουν το πειραµατικό ερευνητικό και γενικά τον επιστηµονικό τους σκοπό και έργο. 
 
 
3.4.1 Μικροδοµικά στοιχεία ηλεκτροακουστικής µουσικής. 
(Ήχος - θόρυβος τεχνικές παραµορφώσεις ήχων.) 
 

Εδώ ξεκινώντας να εξηγήσουµε τα στοιχεία αυτά πρέπει να κάνουµε ένα 
σωστό διαχωρισµό στις λέξης ήχος και θόρυβος Πως ερµηνεύονται οι λέξεις αυτές 
στη καθηµερινή µας ζωή και πως στην ηλεκτροακουστική µουσική; 
  

Καθηµερινά ο θόρυβος παίρνει τη θέση του ήχου. Για παράδειγµα µπορεί να 
λέµε σε κάποιον χαµήλωσε τη µουσική σε παρακαλώ κάνεις θόρυβο και έχω 
πονοκέφαλο. ∆ηλαδή στη καθηµερινότητα όταν µιλάµε για ήχο αναφερόµαστε σε 
οποιοδήποτε φυσικό η µη ήχο, όπως για παράδειγµα ο ήχος από το ποτάµι, ο ήχος 
των πουλιών ο ήχος  της κιθάρας και τα λοιπά, ενώ όταν λέµε   θόρυβο µιλάµε για 
έναν ανεπιθύµητο ήχο όπως για παράδειγµα ο θόρυβος της µηχανής, ο θορυβώδης 
γείτονας, ο θόρυβος τον τρένων κ.τ.λ.. 
  

Στην ηλεκτροακουστική µουσική όµως όταν λέµε θόρυβο αναφερόµαστε σε 
ήχους που περιέχουν όλες ή τις πιο πολλές ακουστικές συχνότητες ταυτόχρονα.  

 
Φυσικοί ήχοι που µοιάζουν και µπορούν να καθορίσου σαν θόρυβοι µε την 

έννοια της ηλεκτροακουστικής µουσικής είναι ο ήχος  από ένα καταρράκτη, ο ήχος 
από τους χιλιάδες φιλάθλους στο γήπεδο που φωνάζουν ταυτόχρονα ή ακόµα και ο 
ήχος που κάνει ο κροταλίας. Ένας εύκολος τρόπος να παράξουµε θόρυβο και να 
κατανοήσουµε και ακουστικά τι πάει να πει ο επιστηµονικός όρος θόρυβος είναι µε 
µια ανοικτή τηλεόραση χωρίς κεραία. Θόρυβος στην ηλεκτροακουστική µουσική 
θεωρείτε επίσης και το  noise – based που µπορεί να παραχθεί µε ένα παρατεταµένο 
χτύπηµα ενός κύµβαλου. 
  

Τέλος στην ηλεκτροακουστική µουσική µπορούµε να χωρίσοµε τον ήχο στα 
έξης είδη: 
  
 - Pitched: οποιοσδήποτε ήχος µε καθορισµένο ύψος  
 - Noise – Based: οποιοσδήποτε µε αέρινη ή σφαιρική ποιότητα 
 - Percussive: οποιοσδήποτε οξύς χτυπητός ήχος 
 - Resonant: παρατεταµένος συχνά τονικός ήχος 
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 3.4.2 ∆ιαδεδοµένες τεχνικές σύνθεσης και επεξεργασίας ηχητικού σήµατος. 
 
- Montage: Τοποθέτηση ήχων σε µια συγκεκριµένη ακολουθία. 
 
- Treatment: Μεταποίηση ήχων µε ηλεκτρονική επεξεργασία. 
 
- Reverb: Ατµοσφαιρική αντήχηση. 
 
- Repeating Delay: «αποτέλεσµα της ήχους» επανάληψη του ήχου µε κάποια                        
χρονική καθυστέρηση. 
 
- Flashing/Phasing: Μεταλλάσει τους ήχους που επεξεργάζονται και τους κάνει να 
µοιάζουν µε ήχους τρεχούµενου νερού ή υγρού 
 
- Cross fade: Καθώς ο ένας ήχος µειώνεται σε ένταση ταυτόχρονα ένας άλλος 
αυξάνεται σε ένταση και παίρνει τη θέση του προηγούµενου. 
 
- Chorus: Ο ίδιος ήχος σε διαφορετικά τονικά ύψη που συνηχούν 
 
- (DPP - 1): Αλλαγή του τονικού ύψους ήχου.  
 
- Phase Vocoder Εφαρµόζεται σε ανθρώπινες φωνές, σε ήχους ζωών και σε ήχους 
µουσικών οργάνων. 
 
- Varyspeed:  Προκαλεί αλλαγή τονικού ύψους προς τα πάνω ή προς τα κάτω 
(glissandi), µε αλλαγή της δυναµικής, της διάρκειας καθώς και της χωροδιάταξης του 
ήχου.  
 
- Reverse: Αντιστροφή του ήχου (παίζεται από το τέλος προς στην αρχή) 
 
- Time Stretch or compress: Χρονική διαστολή ή συστολή του ήχου. Προσθετει 
ενέργεια ενώ αλλάζει συχνότητα και τονικό ύψος του ήχου. 
 
- Reverberation: Επηρεάζει τη χωροδιάταξη και την ενέργεια του ήχου. ( είναι πιο 
στατικός ο ήχος όταν έχει αντήχηση και η µετατόπιση του ήχου µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για τη δηµιουργία πιο στατικών ήχων.) 
 
- Convolution (Συνέλιξη): Ο ήχος που προκύπτει από τη συνέλιξη δύο άλλων ήχων. 
 
- Recording and manipulating sounds into samples: Ηχογράφηση και µετατροπή 
ηχητικών δειγµάτων.( δηµιουργώντας διαφορετικά τονικά ύψη και τονική ολίσθηση) 
 
- Abstract Grains from a sound, which are used as new sounds and manipulate 
further: Ηχητικά αποσπάσµατα που µπορεί να χρησιµοποιηθούν και να 
µεταλλαχθούν περισσότερο. 
  
- Xρήση αρχείων MIDI και ηχητικών δειγµάτων που εισαγάγουν όγρανα µε 
συµβατικά ύψη και τονικότητες, µε ηχοχρώµατα και δυναµικές στο κοµµάτι που θα 
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µεταλλαχθούν και θα παραποιηθούν περισσότερο για να γίνουν εξ’ ολοκλήρου 
τεχνητοί ήχοι 
 
- ∆ειγµατοληψία από το περιβάλλον και ηχογράφηση στο studio ή χρήση 
ηχητικών δειγµάτων τις περισσότερες φόρες από όργανα  
 
- Panning (left – right ): Πανοραµική ηχητική εικόνα (στερεοφωνία) 
 
- Flanger: ∆ίνει στο ήχο ένα χαρακτηριστικό άκουσµα που µοιάζει µε ρευστό και τον 
κάνει να ακούγεται τεχνητός. 
 
- Fade Out – Fade In: Όταν ο ήχος δυναµώνει σιγά, σιγά και µας δίνει τη εντύπωση 
ότι πλησιάζει ( Fade In ) – όταν η ένταση του ήχου χαµηλώνει και δίνει την εντύπωση 
ότι αποµακρύνεται ( Fade Out )  
 
- EQs (Equalizers) Ισοσταθµιστές: Χρησιµοποιούνται για τη µείωση θορύβου ή το 
τονισµό και µείωση επιθυµητών και ανεπιθύµητων συχνοτήτων ταυτόχρονα. 
 
- Granular Synthesis ( Μικροδοµική Σύνθεση ): Σ’ αυτή τη τεχνική γίνεται η 
χρήση πολλών ήχων ταυτόχρονα για την παραγωγή ενός νέου σύνθετου ήχου. 
 
- Echo: Αντήχηση 
 
- ∆ηµιουργία ρυθµού µε εξαγωγή συγκεκριµένων αποσπασµάτων από ήχους ή 
βάζοντας ήχους ταυτόχρονα σε επαναλαµβανόµενη αναπαραγωγή. Ρυθµός που 
συνοδεύει συγκεκριµένο ηχητικό περιβάλλον  , που περνάει από το ένα περιβάλλον 
στο άλλο ή ακόµα που δηµιουργεί από µόνος του ένα καινούριο περιβάλλον.   
 
- CDP effects : Εφέ όπως παραµόρφωση συχνότητας  
 
- Normalize: Οµαλοποίηση όλων των ήχων στη ένταση. 
 
- Αφοµοίωση (Assimilation) τόνου ρυθµού και διαρκείας από διαφορετικούς ήχους 
σε ένα ήχο όλα µαζί  
 
- Προσθέτουµε ενεργεία στο ήχο επαναλαµβάνοντας την αναπαραγωγή του ήχου 
συνέχεια (looping) 
 
- Αναιρούµε ενεργεία από τον ήχο µε τη χρήση αντήχησης (reverb) 
 
- Προσθέτουµε ενέργεια µε το να αντιστρέψουµε (reverse) ή να επισπεύσουµε 
(speeding) τον ήχο.  
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Λογισµικό Chorus ( chorus software) της Steinberg. 
 

  
Μηχάνηµα Chorus ( chorus hardware) της Lexicon. 
 

 
Λογισµικό γραφικού ισοσταθµιστή ( graphic equalizer software) 
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Delay «αποτέλεσµα της ήχους» επανάληψη του ήχου µε κάποια  χρονική καθυστέρηση. 
 

 
Equalizer parametric (παραµετρικός ισοσταθµιστής)   
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- Η συνέχιση του ήχου 
 

Η συνέχιση του ήχου σύµφωνα µε το Trevor Wishart είναι µια βασική 
µέθοδος δόµησης ήχων και περιβαλλόντων στην ηλεκτροακουστική µουσική. 
Μερικοί τρόποι και τεχνικές για να πετύχουµε συνέχιση του ήχου είναι οι παρακάτω: 
 
- time stretching ( χρονική επιµήκης ) όπου προτείνουµε τη διάρκεια του ήδη 
ηχογραφηµένου ήχου. 
 
- Wave time stretching 
 
- Granular time stretching 
 
- Brassage/harmonizer  
 
- Spectral stretching  
 
- Zigzagging 
 
 

Αυτό που πρέπει να προσέχουµε στη χρονική επέκταση ενός ήχου είναι η 
ποιότητα στο ηχητικό αποτέλεσµα µετά την επεξεργασία. Αφού µε αυτές τις τεχνικές 
οι ποιοτικές ιδιότητες του ήχου επεκτείνονται σε ένα µεγαλύτερο εύρος σ’ αυτό που 
αποκαλούµε επιθυµητό αποτέλεσµα και ποιοτικό ηχητικά. Για παράδειγµα ένας ήχος 
µετά από µια από τις πιο πάνω επεξεργασίες µπορεί να καταλήξει να είναι 
αγνώριστος σε σχέση µε τον αρχικό άκουσµα του ήχου ή ακόµα να µας µοιάζει 
αλλοιωµένος και κατεστραµµένος  ποιοτικά άλλα να µην είναι γιατί πολύ απλά αυτό 
να έχει επιτευχθεί µε προσεχτική επεξεργασία αφού θα ήταν και το ζητούµενο 
ηχητικό αποτέλεσµα από τον συνθέτη. 
 
 Παράταση ενός ηχητικού υλικού µπορεί να επιτευχθεί µέσα και από 
αντηχήσεις ( reverberation ). Αυτό που κάνει στη πραγµατικότητα η αντήχηση είναι 
να µέσω αυτής να προκύπτουν διάφορες ηχητικές καθυστερήσεις που προέρχονται 
από αντανακλάσεις σε τοίχους ή άλλες επιφάνειες όπου οι καθυστέρησης αυτές λόγο 
των ανακλάσεων σε διαφορετικού τύπου επιφάνειες  καταλήγουν να είναι και 
συχνοτικά αλλοιωµένος  σε σχέση µε τον απευθείας ήχο της πηγής που 
αντιλαµβάνεται το αφτί µας και µε τον οποίο καταλήγουν να αναµιγνύονται δίνοντας 
µας και την αίσθηση της ακουστικής παράτασης του ήχου αυτού. Οι τεχνικές αυτές  
µπορούν να επιτευχθούν και µε ηλεκτρονικά µέσα.  
 
 Η βασική ,αν µπορούµε να την θέσουµε έτσι, χρήση της αντήχησης ( reverb ) 
είναι η αίσθηση ακουστικής τοποθέτησης του ήχου στο χώρο. ∆ηλαδή η 
ψευδαίσθηση του πως ακούγατε ο ήχος στο συγκριµένο χώρο η αν το θέταµε αλλιώς 
η ακουστική του υποτιθέµενου χώρου που έχουµε δηµιουργήσει µέσα από ένα 
µηχάνηµα αντήχησης ( reverb ). Άλλη χρήση της αντήχησης είναι η άλωση και η 
επλούτηση συχνοτικά µεµονωµένων ηχητικών συµβάντων επεκτείνοντας τα στοιχεία 
του φάσµατος τους στο χρόνο. Η γωνιακότητα ( adulatory = δηµιουργία γωνιών ) και 
η εξαναγκασµένη συνέχιση του ήχου ( forced continuation ) δεν µπορούν να 
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πραγµατοποιηθούν µόνο µε τη χρήση της αντήχησης. Αντίθετα µπερδεύει αφού 
µεταβάλει το τονικό ύψος όπου αυτό επεκτείνεται σε µπάντες τονικοτήτων, ενώ  
Θα υπάρξουν διακυµάνσεις στις εντάσεις. Για να ολοκληρώσοµε την αντίληψη του 
initiator – reverberation  ενός µεµονωµένου ηχητικού συµβάντος µπορούµε να 
εφαρµόσουµε  στοιχεία και τεχνικές στο ήχο όπως το vibrato ( αυξοµείωση της 
έντασης σε τακτά χρονικά διαστήµατα χωρίς να διακόπτεται ο ήχος ), το tremolo ( 
µοιάζει µε πολύ µε έντονο και απότοµο vibrato που µε µεγαλύτερες διακυµάνσεις σε 
ένταση και µικρότερες σε διάρκεια )και το enveloping ( περιορισµός και έλεγχος 
*duration, *velocity *attack και *release ). Τέλος η αντήχηση θα ακουστεί 
περισσότερο σαν µέρος του ήχου πάρα σαν αποτέλεσµα αντανακλάσεων στο χώρο. 
 

 
Λογισµικό βάθους (reverberation software) της cakewalk. 
 

 
Μηχάνηµα βάθους (Hardware reverb) 
 
Duration = διάρκεια αναπαραγωγής το ήχου 
Velocity = ένταση του ήχου 
Attack = ατάκα του ήχου (πόσο απότοµα ανεβαίνει η ένταση) 
Release = ουρά του ήχου (πόσο απότοµα κατεβαίνει η ένταση) 
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(Time Stretch or compress) Χρονική διαστολή 
 

Μια άλλη τεχνική χρονικής παράτασης του ήχου είναι το zigzagging. Κάτι 
που επίσης υποστήριζε ο Trevor Wishart. Σ’ αυτή τη τεχνική ο ήχος αναπαράγεται 
από µπροστά προς τα πίσω και ξανά µπροστά κ.τ.λ. όπου κάθε αναστροφή αρχίζει 
από το σηµείο όπου τελείωσε η προηγούµενη. Τα σηµεία αυτά της ανάστροφης 
µπορούν να οριστούν οπουδήποτε µέσα στον ήχο. Με δεδοµένο ότι η τεχνική αυτή 
αρχίζει εφαρµόζεται από την αρχή του ήχου και τελειώνει στο τέλος ο ήχος θα 
παρουσιάσει µια τεχνική επιµήκυνση. 
 
 Ο ήχος µπορεί να παρατηθεί ακόµα µε τη τεχνική του brassage. Συνεχόµενα 
τµήµατα κόβονται από τον ήχο και επανατοποθετούνται µαζί για να δηµιουργήσουν 
ένα νέο ήχο. Μπορούµε ακόµα να επεκτείνουµε τη διάρκεια κόβοντας τα 
συµπίπτοντα τµήµατα του ήχου χωρίς όµως αυτά να συµπέσουν ξανά µε τα είδη 
υπάρχοντα και να επικαλύψουν µέρος του καινούριου ήχου. 
 
 Η granular reconstruction είναι µια τεχνική όπου και αυτή µπορεί να δώσει 
µεγαλύτερη διαρκεί σε ένα ήχο. Στη granular reconstruction ο ήχος της πηγής κόβεται 
σε µικρά κοµµάτια άσχετα σε διάρκεια ένταση η τονικό ύψος και µπορούν να 
επανατοποθετηθούν στη σειρά το ένα µετά το άλλο αποτελώντας έτσι τα στοιχεία 
µιας νέας ηχητικής σύστασης όπου µπορούµε να καθορίσουµε εµείς πλέον το 
ποσοστό τυχαιότητας τοποθέτησης τους καθώς και τη τελική διάρκεια της νέας αυτής 
σύστασης. Με το τρόπο αυτό µπορούµε να επικαλύψουµε στοιχεία στη τελική 
ακολουθία ή αν τ στοιχεία είναι πολύ µικρά µπορούµε να εισαγάγουµε µικρές 
παύσεις (µικρά κενά) µεταξύ τους. Λόγο της ακολουθίας αυτής παρουσιάζονται 
φασµατικές ιδιότητες και χαρακτηρίστηκα που επηρεάζουν ποιοτικά το τελικό 
αποτέλεσµα του ήχου, ιδιότητες και χαρακτηρίστηκα που επιβάλουν οι ακολουθίες 
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(density, pitch spread, loudness spread, special spread κ.τ.λ.). Η χρήση των πολύ 
µικρών αυτών ηχητικών κοµµατιών ονοµάζεται granular synthesis. 
 

 
Trevor Wishart 
 
 Ο Trevor Wishart πρότεινε ακόµα κι άλλους τρόπους επεξεργασίας των 
κοµµατικών µε στόχο την συνεχεία του ήχου ή τη διαµόρφωση ξεχωριστών ηχητικών 
γεγονότων όπως. 

 
Επιβραδύνοντας την ακολουθία των κοµµατιών αλλά όχι και τα ηχητικά 

κοµµάτια για να εξακολουθήσουν να είναι ηχητικά γεγονότα από µόνα τους.( 
Granular time stretching) 

 
Επιβραδύνοντας όχι µονό την ακολουθία άλλα και τα ηχητικά κοµµάτια αυτή 

τη φορά και έτσι επίκεντρο της αντίληψης πλέον είναι τα µορφολογικά 
διαµορφωµένα ηχητικά γεγονότα παρά η ακολουθία (spectral time – stretching). 

 
Αλλάζοντας σταδιακά το τονικό ύψος η το φάσµα τον διαφόρων κοµµατιών 

εστί ούτω σοτέ η ακολουθία τους να είναι συνεχόµενη (granular ordering). 
 
 
3.4.3. Ο χώρος στην ηλεκτροακουστική µουσική σαν µουσική παράµετρος. 
 
 Όταν µιλάµε για τη χρήση του χώρου στη πλέον γνωστή καθιερωµένη pop 
µουσική µιλάµε για τη ηχητική τοποθέτηση  των µουσικών οργάνων. Στην 
ηλεκτροακουστική µουσική όµως παίρνει µορφή µουσικής παραµέτρου και αποκτά 
µεγαλύτερη σηµασία και γίνεται µέρος της σύνθεσης όπως η τονικότητα, οι 
δυναµικές, η διάρκεια και το ηχόχρωµα.   
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 Η χρήση και διαχείριση του χώρου από τους ηλεκτροακουστικής συνθέτες 
γίνεται µε πολλούς τρόπους και µε πολλές διαφορετικές τεχνολογικές προσεγγίσεις. 
Για παράδειγµα πολλοί συνθέτες χρησιµοποιούσαν πολλά κανάλια όπου καθένα 
αντιστοιχούσε σε ένα ηχείο που τοποθετειτω κάπου µέσα στο συναυλιακό χώρο. 
 
3.4.4. Η στερεοφωνία σε τρεις διαστάσεις 
 
1. Αριστερά – ∆εξιά (οριζόντιο πεδίο) «πραγµατικός» χώρος 
 
2. Ψηλά – Χαµηλά (κάθετο πεδίο) «αντιληπτικός» χώρος  
 
3. Κοντά – Μακριά (πεδίο απόστασης) «εικονικός» χώρος  
 
 Η τεχνική της στερεοφωνίας έχει σκοπό τη διάχυση του ήχου στο χώρο, τη 
εικονική-ακουστική τοποθέτηση τον εκτελεστών σ ‘αυτόν χωρίς ο ακροατής να τους 
βλέπει απλά ακούγοντας τους µόνο και τέλος µπορούµε ακόµα να δώσουµε την 
εντύπωση κίνησης µέσα από τη τεχνική αυτή. 
  

Η στερεοφωνία µπορεί να εφαρµοστεί είτε στο στάδιο όπου εµείς θα την 
αντιληφθούµε στην αναπαραγωγή του κοµµατιού ή ακόµα σε πραγµατικό χρόνο µε 
τη πολυκάναλη τεχνική που αναφέραµε πιο πάνω οπού ο εκτελεστής βρίσκετε 
µπροστά από µια κονσόλα όπου κάθε της κανάλι αντιστοιχεί σε ένα ηχείο 
τοποθετηµένο αλλού κάθε φορά στο χώρο και έτσι ανάλογα µε το πιο κανάλι 
χρησιµοποιεί εκεί στέλνει και τον ήχο. 
  

Οι περισσότεροι όταν µιλάµε για στερεοφωνία έχουµε στο µυαλό µας το 
αριστερά - δεξιά και αυτό είναι λάθος. Για να το αποδείξουµε αυτό ας πάρουµε για 
παράδειγµα µια απλή µπάντα που θα αποτελείτε από µια κιθάρα, κρουστά ένα µπάσο 
και µια φωνή. Όταν σκέφτοµαι πώς η στερεοφωνία αποτελείτε αποκλείστηκα από το  
αριστερά και δεξιά µονό τότε τοποθετούµε όλους τους εκτελεστές σε µια οριζόντια 
γραµµή. Αυτό δε θα το πούµε αδύνατο να γίνει αλλά δεν είναι και ο πιο λειτουργικός 
τρόπος να τοποθετήσουµε µια µπάντα στη σκηνή. Άρα αφού στη στερεοφωνία δεν 
υπάρχει µόνο το οριζόντιο πεδίο αλλά και το πεδίο απόστασης τότε µπορουµε να 
σπρώξουµε πίσω το µπάτσο κα τη κιθάρα εκτός τις οριζόντιας τοποθέτησης τους και 
τα κρουστά το ίδιο. Τέλος λαµβάνοντας υπόψη και το κάθετο πεδίο µιλάµε πλέον για 
ένα τρισδιάστατο πεδίο στο χώρο. 
Σε κάθε πεδίο τώρα µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε το χώρο µε τους εξής τρόπους: 
  
- τοποθέτηση – η χωρικά στατική τοποθεσία των ηχείων σ’ ένα δεδοµένο πεδίο. 
   
- κίνηση – η κίνηση των ήχων µεταξύ ενός ή περισσοτέρων πεδίων. 
 
- διασκόρπιση – η (συνήθως στιγµιαία αναπαραγωγή) αντιπαράθεση παρόµοιων ήχων 
σε διαφορετικές στατικές χωροδιατάξεις όπου δηµιουργεί την εντύπωση σποραδικής 
κίνησης. 
 

Η παράµετρος του χώρου στη µουσική τελικά όπως είδαµε περιλαµβάνει τη 
τοποθέτηση των ήχων στις τρεις διαστάσεις καθώς και την κίνηση του σ’ αυτές, πως 
όµως εµείς προκαλούµε και δηµιουργούµε µια τέτοια χωροδιάταξη στη µουσική; 
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Ας δούµε λοιπών πως πραγµατικά χρησιµοποιούνται οι διαστάσεις αυτές στο χώρο. 
 
 
 
∆ιαχωρισµός ήχων 
 

∆ίνει τη καθαρότητα των ήχων. Η ικανότητα κίνησης του ήχου στο 
στερεοφωνικό πεδίο δίνοντας τη αίσθηση της κατευθυντικότητας δε είναι αρκετή για 
να µας επιτρέψει να ξεχωρίσουµε τα διαφορετικά ηχητικά γεγονότα  που συµβαίνουν 
ταυτόχρονα απλά και µόνο βασιζόµενοι στη στερεοφωνικοί του θέση. Η κίνηση στον 
οριζόντιο άξονα είναι σηµαντική και µπορούµε να την επιτύχουµε µε δυο τρόπους.  

 
Ένας από αυτούς τους τρόπους είναι µέσο της ηχογράφησης όπου η κίνηση 

αυτή λέγεται "φυσική" όπου για παράδειγµα µπορούµε να κινούµε την πηγή στον 
οριζόντιο άξονα τη στιγµή που ηχογραφείτε. Αυτός ο τρόπος κίνησης της πηγής είναι 
και ο πιο πιστικός αλλά όχι και ο µόνος όπως είπαµε. Αν τώρα εµείς αποφασίσουµε 
να κινήσουµε µια πηγή στον οριζόντιο άξονα ενώ την έχουµε ήδη ηχογράφηση 
µπορούµε να το κάνουµε χρησιµοποιώντας τα panning controls. Η κίνηση τώρα που 
θα θέλαµε να δηµιουργήσουµε πρέπει να συµβαδίζει µε τη φύση του ήχου. Για 
παράδειγµα δε µπορούµε τον ήχο µια οµιλίας που γίνεται από ένα βάθρο να τη 
µετακινούµε αριστερά δεξιά  αλλά τη κίνηση αυτή θα µπορούσε άνετα να τη 
υποστηρίξει ένας πεζός οποίος για παράδειγµα ενώ περπατά µιλάει ταυτόχρονα. Αυτή 
η οµιλία µπορεί άνετα να κινηθεί στο χώρο. Οι πιο αφαιρετικοί  και µη 
αναγνωρίσιµοι ήχοι µπορούν και αυτοί να κινηθούν στον ήχο µε τον ίδιο τρόπο και 
σε τέτοιους ήχους πρέπει να επιδιώκουµε και όχι να αποφεύγουµε τι κίνηση. Για να 
πετύχουµε µια αρκετά πιστευτή τεχνητή κίνηση του ήχου µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε ένα ανορθωτή τάσης για τη δηµιουργία µίας συµπαγής αλλαγής 
της φάσης του ήχου, φτάνοντας στο µέγιστο σηµείο όταν ο ήχος περνά από τον 
ακροατή, όπως συµπεριφέρεται ένας ήχος σε φυσική κίνηση. 
 
 
∆ιάχυση 
 

Όλες οι κινήσεις του ήχου στο χώρο κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης µπορούν 
να διευρυνθούν. Ο εξοπλισµός διευρύνσεις του ήχου θα πρέπει να διαθέτει ευρεία και 
στενά στερεοφωνικά ζευγάρια έτσι ούτω ώστε η στερεοφωνική κίνηση να αυξάνεται 
και να µειώνεται ανάλογος οπότε και όπως εµείς θέλουµε και επιθυµούµε. Χωρίς να 
ξεχνάµε ότι µιλάµε για πραγµατικό πεδίο, δηλαδή για κίνηση µεταξύ αριστερού και 
δεξιού ηχείου, δεν µπορούµε να αποκλείσουµε περιπτώσεις όπου τα δυο στέρεο 
κανάλια θα µπορούν να σταλούν και σε άλλα ζευγάρια ηχείων που να δηµιουργούν 
µια κίνηση η οποία δεν ανήκει αποκλείστηκα στο πραγµατικό πεδίο (αριστερά - 
δεξιά). 
 
  
3.4.5. H χρήση του χώρου στη ηλεκτροακουστική µουσική επικεντρώνεται στους 
ακόλουθους τοµείς. 
 

1. Να διαρθρώνει ήχους και µουσική δοµή, σαν αύξηση και ενδυνάµωση των 
στοιχείων του ήχου έµφυτα στις σπεκτροµορφολογικές και δοµικές σχέσης. 
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 2. Στη διάχυση του ήχου 
 

3. Ερµηνεία του χώρου. Το πως δηλαδή ο ακροατής αντιλαµβάνεται και 
νιώθει το χώρο µέσα από την αίσθηση της ακοής. 

 
3.4.6. Ηχόχρωµα. 
 
Η φασµατική µετατροπή περιλαµβάνει και τρόπους αλλαγής του τονικού 
περιεχοµένου του ήχου. 
 
 Οι τεχνικές σύνθεσης και επεξεργασίας ήχου στην ηλεκτροακουστική 
µουσική χωρίζονται σε κατηγορίες ως αναφορά τη διαδικασία µετατροπής ήχων. 
∆ηλαδή πως η επεξεργασία των ήχων επηρεάζει το τρόπο που τους 
αντιλαµβανόµαστε. Οι περισσότερες από αυτές τις τεχνικές έχουν να κάνουν µε την 
αφαίρεση του ήχου παίρνοντας ένα ήχο µε αναγνωρίσιµη πηγή και µετά από 
επεξεργασία γίνεται µη αναγνωρίσιµη. Το ποσοστό αναγνώρισης της πηγής ενός ήχου 
εξαρτάται από ένα και µονό σηµαντικό παράγοντα την αυθεντικότητα της πηγής του 
ήχου (source – spotting).  
 
 
 
 
 
 
 
 
Μερικοί παράµετροι που επεξεργάζονται ως αναφορά την αλλαγή της φύσης του 
ήχου σε σχέση µε τη φυσική πηγή του είναι:  
 

1) Το Transient  είναι ένα πολύ σηµαντικό µέρος των ήχων τύπου attack - 
decay. Οι ήχοι αυτοί  συχνά προκαλούνται από χτύπηµα ή ξύσιµο όπως και στα 
περισσότερα κρουστά όργανα. Το Transient είναι το σύντοµο noise - lock attack στην 
αρχή του ήχου που αν το αναιρέσουµε, αφήνοντας µόνο την συνήχηση, µπορούµε να 
αλλάξουµε εντελώς τον τρόπο που αντιλαµβανόµαστε τον ήχο.  
 

2) Συγχρονίζοντας transients µπορούµε να πάρουµε τα Traηsient πολλών 
διαφορετικών ήχων και να τα βάλλουµε στη σειρά. ∆ηµιουργώντας ψυχοακουστικά 
φαινόµενα που σου δίνουν την εντύπωση ότι τα Traηsient προέρχονται από την ιδία 
πηγή και ότι ακούς ένα ήχο 
 

3) Αν δηµιουργήσουµε µια ανάκρουση, µε το να αντιστρέφουµε το σχήµα του  
    attack - decay µπορούµε να δηµιουργήσουµε ένα ήχο που µοιάζει να είναι γεµάτος 
από ενέργεια. Έχουµε Transient στο τέλος του ήχου, κι όχι στην αρχή. Υπάρχουν 
ελάχιστοι ήχοι στη φύση που έχουν αυτού του είδους τη φασµατική µορφή και γι' 
αυτό ο συγκεκριµένος είναι ένας καλός τρόπος για να επιτύχουµε αφαιρετικότητα. 
Με το να συγχρονίσουµε το τέλος του Transient µε την αρχή άλλων µπορούµε να 
έχουµε πολύ ενδιαφέροντα αποτελέσµατα.  
 

4) ∆ιατηρούµε του Transient όταν κάνουµε επέκταση χρόνου (time - stretch). 
Αλλά είναι συχνά επιθυµούµε να διατηρούµε το Transient χωρίς επέκταση χρόνου, 
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αφού αυτό βοηθάει τον ακροατή να καταλαβαίνει όταν το Traηsient επιµηκυνθεί ότι ο 
ήχος γίνεται τεχνητός ή µη αναγνωρίσιµος πράγµα που σε πολλές περιπτώσεις µπορεί 
να είναι και το επιθυµητό αποτέλεσµα..  
 

5) Μπορούµε να δώσουµε ενέργεια για να δώσει µια συνηθισµένη µορφή 
στην περιβάλλουσα σε ένα σταθερό ήχο που πιθανόν του έχει αναιρεθεί το Traηsient. 
Άλλες τεχνικές που µπορεί να προκαλέσουν κυµατοειδείς µορφές είναι η granular 
synthesis και το tremolo. Μπορούµε επίσης να πάρουµε την χρονικά µεταβλητή 
περιβάλλουσα ενός ήχου και να την εφαρµόσουµε σε έναν άλλο ήχο. Συγχρονίζοντας  
τον αυθεντικό ήχο µε τον διασκευασµένο ήχο και  περνώντας οµαλά από τον ένα 
στον άλλο, παρατηρούµε µερικά πολύ ενδιαφέροντα αποτελέσµατα.  
 

6)Εκλύανση: αυτό γίνεται  µερικές φορές όταν θέλουµε να σταθεροποιήσουµε 
τον ήχο ή να του αναιρέσουµε ενέργεια από το φάσµα του. Αυτό γίνεται αν 
χρησιµοποιήσουµε αντήχηση, time stretch, granular synthesis, κτλ. 
 
 
3.4.7. Χρήση τονικότητας στην Ηλεκτροακουστική µουσική  
 

Πολλοί έχουν την εντύπωση ότι στην ηλεκτροακουστική µουσική δεν 
ενδιαφέρονται για το τονικό ύψος ως µουσική παράµετρο Πράγµατι οι νότες συχνά δε 
παίζουν κάποιο ιδιαίτερο ρόλο σε µια ηλεκτροακουστική σύνθεση αλλά αυτό δε θα 
πει ότι οι ηλεκρτοακουστικοί συνθέτες δεν δίνουν σηµασία στη τονικότητα.. Ο λόγος 
που δε δίνεται τόση µεγάλη σηµασία στις νότες είναι γιατί αποτελούν µουσικές 
πληροφορίες ήδη γνωστές και περιορίζουν τη τονικότητα, τη διάρκεια, τις δυναµικές  
αλλά και τη χροιά στο ηχητικό αποτέλεσµα που θα ήθελαν να είχαν. Μ’ αυτό το 
τρόπο µειώνεται η ευελιξία διαχείρισης, επεξεργασίας και εξέλιξης των ήχων, που 
χρησιµοποιούνται στις  ηλεκτροακουστικές συνθέσεις.  

 
Το τονικό ύψος σε µια ηλεκτροακουστική σύνθεση µπορεί να διαµορφωθεί 

και να επεξεργαστεί µε πολύ µεγάλη ευελιξία, πράγµα που είναι πολύ πιο χρήσιµο 
στους ηλεκτροακουστικούς συνθέτες. Μ ‘αυτό το τρόπο οι συνθέτες όχι µόνο δεν 
αγνοήσουν την ιδιαίτερη ικανότητα και ευαισθησία του αυτιού να συλλαµβάνει και 
να διακρίνει τις παραµικρές αλλαγές στο τονικό ύψος αλλά τη χρησιµοποιούνε 
κιόλας. 
 
  
Τονικότητα, τροπικότατα και άλλα τονικά συστήµατα  
 

Μπορούµε να χρησιµοποιούµε πολυσύνθετα τονικά ύψη τα οποία έχουν 
αρµονικές, τροπικές ή και τονικές αναφορές. Σε προγράµµατα επεξεργασίας ήχου θα 
συναρτήσουµε effects που µπορούν να επιτευχθούν µε τη χρήση πολύ απλών τονικών 
σχηµάτων. Ο ήχος θα πρέπει να παραµένει σε ρευστότητα και κίνηση έτσι ώστε ποτέ 
µην αφήνονται τα τονικά ύψη που χρησιµοποιούµε να γίνουν βαρετές νότες, αλλά να 
εξελίσσονται συνεχώς η χροιά  και το πλάτος τους.  
 
 
Glissando: Glissando είναι το τονικό γλίστρηµα είτε από µια ψηλότερη νότα σε 
χαµηλότερη ή και το αντίθετο. Η χρήση του Glissando στην ηλεκτροακουστική 
µουσική πολύ εύκολα..  
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Μια καλή χρήση του Glissando  είναι στο πέρασµα από µια περίοδο χαµηλής 
ακουστικά δραστηριότητας σε µια πιο δυναµική µέσα σε µια σύνθεση ή και το 
αντίθετο. Αυτό µπορεί να γίνει µε ένα µακρύ Glissando το οποίο µειώνεται και 
εξασθενεί σταδιακά καθώς  εισέρχεται στο καινούργιο µέρος της σύνθεσης ή µε την 
αντίθετη διαδικασία για το αντίθετο αποτέλεσµα. Μ’ αυτό πετυχαίνουµε διοχέτευση 
και εκτόνωση της ενέργειας το προηγουµένου µέρους στο επόµενο ή και το αντίθετο 
πάλι. ζωηρό.  

 
 
3.5. Μακροδοµικά στοιχεία ηλεκτροακουστικής σύνθεσης  
 
Αιτία και αποτέλεσµα ηχητικού υλικού στην ηλεκτροακουστική σύνθεση  
 

Ένα από τα δύσκολα και πολύπλοκα στοιχεία της ηλεκτροακουστικής 
σύνθεσης είναι η µµετάβαση από τον ένα ηχητικό συµβάν ή µέρος της σύνθεσης στο 
επόµενο. Υπάρχουν συχνά ήχοι ή µέρη της σύνθεσης τα οποία ταιριάζουν απόλυτα 
µεταξύ τους όταν ηχούν ταυτόχρονα, όχι όµως και όταν το ένα ακολουθεί το άλλο. 

  
Αυτό γίνεται λόγω της  έλλειψης µιας ακουστικά αντιληπτής ηχητικής 

προέλευσης του ηχητικού συµβάντος που προσπαθούµε να δηµιουργήσουµε. ∆ηλαδή 
να έχουµε απουσία της φυσικής πηγής του ήχου. Αυτό µας µπερδεύει συχνά αφού το 
µύαλο µας αποπροσανατολίζεται όταν επεξεργάζεται ήχους που συµπεριφέρνονται 
µε τρόπους που δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. 

  
Αυτό φυσικά και δεν σηµαίνει ότι θα πρέπει να χρησιµοποιούµε  µόνο 

πραγµατικούς ή αναγνωρίσιµους ήχους και να περιορίσουµε την ηλεκτροακουστική 
µουσική σε αντιληπτούς και να εκτελέσιµους από όργανα ήχους.  
 

 
 
 

4Ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 
ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ  
 
4.1 Περιγραφή συνθέσεων 
 

Το πρακτικό µέρος αποτελείτε από τέσσερεις συνθέσεις (4 tracks) συνολικής 
διάρκειας 21 λεπτών και 02 δευτερολέπτων. Σε κάθε σύνθεση τα δείγµατα ήχων 
χρησιµοποιούνται µε διαφορετικό τρόπο και για διαφορετικό σκοπό. Μερικές 
τεχνικές σύνθεσης επαναλαµβάνονται είτε στο ίδιο κοµµάτι είτε σε αλλά. Ας πάµε να 
δούµε ένα - ένα τα κοµµάτια. Το γιατί και το πως γραφτήκαν; Τι θέλουν να 
εκφράσουν; Αλλά και τη πέτυχαν. 
 
 
 
 
 



41 | P a g e 
 

1η 
σύνθεση: You 

 
 Το you είναι µια soft rock µπαλάντα αποτελούµενοι απλά και µόνο από ήχους 
κιθάρας και ανθρώπινη φωνή. Οι ήχοι αυτοί παρουσιάζονται στο κοµµάτι άλλες 
φορές αλιεµένοι και άλλες φορές απόλυτα φυσικοί και αναγνωρίσιµοι. Σκοπός µου σε 
αυτό το κοµµάτι ήταν να δηµιουργήσω µια pop σύνθεση που το άκουσµα της να 
µοιάζει ικανοποιητικά γεµάτο έχοντας µόνο δυο πήγες ήχου (φωνή και κιθάρα). Αυτό 
θα µε έκανε να πειραµατιστώ στην επεξεργασία του ήχου και να πειραµατιστώ ακόµα 
µε διαφορές τεχνικές ηλεκτροακουστικής µουσικής για να πετύχω διαφορετικό 
ηχόχρωµα σε ιδία δείγµατα ήχου.  
  

Τεχνικές ηλεκτροακουστικής µουσικής που χρησιµοποιήθηκαν εδώ είναι: 
 
- Montage 
 
- Treatment 
 
- Reverb 
 
- Repeating Delay 
 
- Flashing/Phasing 
 
- Chorus 
 
- (DPP – 1) 
 
- Phase Vocoder  
 
- Varyspeed 
 
- Reverse 
 
- Time Stretch or compress 
 
- Reverberation 
 
- Convolution (Συνέλιξη) 
 
- Recording and manipulating sounds into samples 
 
- Abstract Grains from a sound, which are used as new sounds and manipulate further: 
Ηχητικά αποσπάσµατα που µπορεί να χρησιµοποιηθούν και να µεταλλαχθούν 
περισσότερο. 
 
- ∆ειγµατοληψία από το περιβάλλον και ηχογράφηση στο studio ή χρηση ηχητικών 
δειγµάτων τις περισσότερες φόρες από όργανα  
 
- Panning (left – right ) 
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- Fade Out – Fade In 
 
- EQs (Equalizers) Ισοσταθµιστές 
 
- Echo: Αντήχηση 
 
- ∆ηµιουργία ρυθµού  
 
- CDP effects 
 
- Normalize 
 
- Προσθέτουµε ενεργεία στο ήχο επαναλαµβάνοντας την αναπαραγωγή του ήχου 
συνέχεια (looping) 
 
- Αναιρούµε ενεργεία από τον ήχο µε τη χρήση αντήχησης (reverb) 
 
- Η συνέχιση του ήχου 
 
- time stretching ( χρονική επιµήκης ) όπου προτείνουµε τη διάρκεια του ήδη 
ηχογραφηµένου ήχου. 
 
- wave time stretching 
 
 
2η σύνθεση: Not Letting Go 
  

Εδώ τα δείγµατα ήχου χρησιµοποιήθηκαν εισάγονται στη αρχή και σε ένα 
πολύ µικρό µέρος του κοµµατιού σαν ρυθµικά στοιχεία αλλά η πραγµατική και κυρία 
χρήση τους είναι να δηµιουργήσουν εικόνες συνοδεύοντας τη µουσική. Μεταφέρει το 
τον ακροατή σε ένα τοπίο που µοιάζει θλιµµένο τονίζοντας έτσι το συναίσθηµα της 
µουσικής. Πρώτα ακούγονται ήχοι από γλάρους οι όποιοι έχουν υποστεί τονική 
άλωση και µεταφερθήκαν µερικά ηµιτόνια προς τα πάνω για να ταιριάξουν καλύτερα 
µε το τόνο του κοµµατιού αλλά και να µοιάσουν περισσότερο µε ήχους τροπικών 
πουλιών. Μετά ακλουθούν σταγόνες βροχής που ακούγονται σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα πότε από δεξιά πότε από αριστερά. Η αναµενόµενη και 
επαναλαµβανοµένη επανάληψη τους καταργεί επίτηδες τη φυσικότητα στο τοπίο 
όπου µε το ήχο του τρένου µετά δείχνει στον ακροατή ότι δε πρόκειται για ένα 
συνηθισµένο τοπίο. Μεταφέροντας ένα ήχο πόλης στη µέση ενός τροπικού δάσους. 
Αυτό γίνεται για να επαναφέρει το ακροατή σιγά ,σιγά από τη χαλαρή και ελεύθερη 
κατάσταση που µοιάζει να πέφτει το κοµµάτι πίσω στο ρυθµό και στο τυποποιηµένο 
,κατά κάποιο τρόπο, µέρος του. 
 

Τεχνικές ηλεκτροακουστικής µουσικής που χρησιµοποιήθηκαν εδώ είναι:  
 
- Montage 
 
- Treatment 
 
- Reverb 



43 | P a g e 
 

 
- Repeating Delay 
 
- Flashing/Phasing 
 
- Crossfade 
 
- Chorus 
 
- (DPP - 1): Αλλαγή του τονικού ύψους ήχου.  
 
- Reverse 
 
- Reverberation 
 
- Recording and manipulating sounds into samples. 
 
- Xρήση αρχείων MIDI και ηχητικών δειγµάτων που εισαγάγουν όγρανα µε  
συµβατικά ύψη και τονικότητες, µε ηχοχρώµατα και δυναµικές στο κοµµάτι που θα 
µεταλλαχθούν και θα παραποιηθούν περισσότερο για να γίνουν εξ’ ολοκλήρου 
τεχνητοί ήχοι 
 
- ∆ειγµατοληψία από το περιβάλλον και ηχογράφηση στο studio ή χρηση ηχητικών 
δειγµάτων τις περισσότερες φόρες από όργανα  
 
- Panning (left – right) 
 
- Fade Out – Fade In 
 
- EQs (Equalizers) Ισοσταθµιστές 
 
- Echo 
 
- ∆ηµιουργία ρυθµού  
 
- Normalize 
 
- Αφοµοίωση (Assimilation) τόνου ρυθµού και διαρκείας από διαφορετικούς ήχους 
σε ένα ήχο όλα µαζί  
 
- Προσθέτουµε ενεργεία στο ήχο επαναλαµβάνοντας την αναπαραγωγή του ήχου 
συνέχεια (looping) 
 
- Αναιρούµε ενεργεία από τον ήχο µε τη χρήση αντήχησης (reverb) 
 
- Προσθέτουµε ενέργεια µε το να αντιστρέψουµε (reverse) ή να επισπεύσουµε 
(speeding) τον ήχο. 
 
-Ανταπόκριση  
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-Αθροίσµατα και Κόµβοι  
 
- Τονική ένταση µη-τονικών ήχων 
 
-Τονικότητα, τροπικότατα και άλλα τονικά συστήµατα  
 
-Ανάκρουση  

1. Χρήση δυναµικών 
2. Χρήση τονικού ύψους  
3. Χρήση δυναµικών και τονικού ύψους 
4.Τριπλή επανάληψη (Three card trick)  
5.Επιπρόσθεση  
6. Επανάληψη / Κρύψιµο 
7. ∆ρόνοι (drones) 

 
 
3η σύνθεση: Dangerous Groups 
  

Το τρίτο µουσικό µέρος είναι ένα κοµµάτι που ανήκει σε ένα σχετικά νέο 
είδος και κατηγορία µουσικής στο house. Με στοιχειά όπως οι πολλές επαναλήψεις 
σε ρυθµό και µελωδία προσπάθησα µε διάφορες τεχνικές και µε τη χρήση δειγµάτων 
ήχου να δώσω κάποιο περισσότερο ενδιαφέρον στον ακροατή και να καταργήσω τη 
µονοτονία στις ρυθµικές και µελωδικές επαναλήψεις. Τα δείγµατα ήχου εδώ  
προέρχονται όλα αποκλειστικά από industrial περιβάλλων.  ∆ηλαδή όλοι οι ήχοι είναι 
ήχοι που συναντάµε σε εργοστάσια εργοτάξια κ.τ.λ. Η επιλογή αυτή έγινε για να 
δώσω ένα πιο ψυχρό και σκοτεινό ύφος στο κοµµάτι. Ακούγοντας τη σύνθεση αυτή 
συναντάµε τα samples άλλοτε σαν µέρος του ρυθµού και άλλοτε να έχουν στοιχειά 
µελωδίας. 
 

Τεχνικές ηλεκτροακουστικής µουσικής που χρησιµοποιήθηκαν εδώ είναι:  
 
- Montage 
 
- Treatment 
 
- Reverb 
 
- Repeating Delay 
 
- Flashing/Phasing 
 
- Cross fade 
 
- Chorus 
 
- (DPP - 1) 
 
- Reverse 
 
- Reverberation 
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- Convolution (Συνέλιξη) 
 
- Manipulating sounds into samples 
 
- Abstract Grains from a sound, which are used as new sounds and manipulate further 
 
 - Xρήση αρχείων MIDI και ηχητικών δειγµάτων. 
 
- Panning (left – right ) 
 
- Flanger 
 
- Fade Out – Fade In 
 
- EQs (Equalizers) Ισοσταθµιστές  
 
- Granular Synthesis (Μικροδοµική Σύνθεση) 
 
- Echo 
 
- ∆ηµιουργία ρυθµού  
 
- CDP effects 
 
- Normalize 
 
- Προσθέτουµε ενεργεία στο ήχο επαναλαµβάνοντας την αναπαραγωγή του ήχου 
συνέχεια (looping) 
 
- Αναιρούµε ενεργεία από τον ήχο µε τη χρήση αντήχησης (reverb) 
 
- Προσθέτουµε ενέργεια µε το να αντιστρέψουµε (reverse) ή να επισπεύσουµε 
(speeding) τον ήχο.  
 
- Ανταπόκριση  
 
- Αθροίσµατα και Κόµβοι  
 
- Τονική ένταση µη-τονικών ήχων 
 
- Ανάκρουση  

1.Χρήση δυναµικών και τονικού ύψους 
2.Τριπλή επανάληψη (Three card trick)  
3. Επανάληψη / Κρύψιµο 
4. ∆ρόνοι (drones) 
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4η σύνθεση: A Blue Day Walk To Revenge 
  

Η τελευταία σύνθεση είναι ένα ορχηστρικό κοµµάτι που τα όργανα παίζουν 
ένα δευτερεύοντα ρόλο και απλά συνοδεύουν το κύριο ηλεκτροακουστικό κοµµάτι 
που περιγράφει ένα σκηνικό που εξελίσσεται πανοµοιότυπα και ταυτόχρονα µε την 
µουσική. Εδώ ρόλος τις µουσικής είναι να κάνει πιο έντονο το συναίσθηµα που θέλει 
να περάσει το ηλεκτροακουστικό κοµµάτι της σύνθεσης µέσα από τι ακουστική 
περιγραφή ενός γεγονότος.  

Το A Blue Day Walk To Revenge περιγράφει – διήγατε το εξής γεγονός. 
Μέσα από ένα σπίτι περιπατάει, φτάνει και ανοίγει τη πόρτα για να βγει έξω αυτός 
που θέλει να εκδικηθεί (ο δολοφόνος). Στέκεται το σκέπτεται για λίγο και ξεκάνει. 
Περπατά φτάνει και περνά µέσα από τη πόλη και τα βήµατα του γίνονται όλο και πιο 
αποφασιστικά. Η βροχή πέφτει ασταµάτητα. Οπλίζει καθώς φτάνει και περνά 
µπροστά από µια εκκλησία όπου καταλήγει τελικά σε ένα πάρκο. Ηρεµία για µια 
στιγµή και το µόνο που µπορεί να ακούσει είναι η αναπνοή και το κτύπο της καρδίας 
του γιατί φοβάται αυτό που θα ακολουθήσει. Φτάνει κοντά στο θύµα σηµαδεύει και 
του ρίχνει. Φωνές πανικού και τρόµου τον κάνουν να αντιληφτεί τι έκανε και ξανά 
όλα γύρο του σβήνουν και το µόνο που ακούει και πάλι είναι τι καρδία και την 
αναπνοή του. ∆ε µετανιώνει όµως και έτσι όπως αρχίζει να σταµατήσει η βροχή 
φεύγει µε ήρεµα και σταθερά βήµατα που τον κάνουν να µοιάζει πλέον ψυχρός µα 
και γαλήνιος γιατί κατάφερε να εκδικηθεί. 
 

Τεχνικές ηλεκτροακουστικής µουσικής που χρησιµοποιήθηκαν εδώ είναι:  
 
- Montage 
 
- Treatment 
 
- Reverb 
 
- Repeating Delay 
 
- Crossfade 
 
- Chorus 
 
- Reverberation 
 
- Convolution (Συνέλιξη) 
 
- Recording and manipulating sounds into samples 
 
- Abstract Grains from a sound, which are used as new sounds and manipulate further 
 
- ∆ειγµατοληψία από το περιβάλλον και ηχογράφηση στο studio ή χρηση ηχητικών 
δειγµάτων τις περισσότερες φόρες από όργανα  
 
- Panning (left – right) 
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- Flanger 
 
- Fade Out – Fade In 
 
- EQs (Equalizers) Ισοσταθµιστές  
 
- Echo: Αντήχηση 
 
- ∆ηµιουργία ρυθµού  
 
- CDP effects  
 
- Normalize 
 
- Προσθέτουµε ενεργεία στο ήχο επαναλαµβάνοντας την αναπαραγωγή του ήχου 
συνέχεια (looping) 
 
- Αναιρούµε ενεργεία από τον ήχο µε τη χρήση αντήχησης (reverb) 
 
- Προσθέτουµε ενέργεια µε το να αντιστρέψουµε (reverse) ή να επισπεύσουµε 
(speeding) τον ήχο.  
 
- Η συνέχιση του ήχου 
 
- time stretching (χρονική επιµήκης) όπου προτείνουµε τη διάρκεια του ήδη 
ηχογραφηµένου ήχου. 
 
- wave time stretching 
 
-Ανταπόκριση  
 
- Ανάκρουση  

1. Χρήση δυναµικών και τονικού ύψους 
2. Επιπρόσθετη  
3. Επανάληψη / Κρύψιµο 
4. ∆ρόνοι (drones) 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
 

Για τη συγγραφή αυτού του κειµένου θέλω να ευχαριστήσω πρώτα τη 
υπεύθυνη καθηγήτρια µου όπου χωρίς τη καθοδήγηση και βοήθεια της η 
ολοκλήρωση του θα έµοιαζε αδύνατη. Ακόµα θέλω να ευχαριστήσω τη οικογένεια 
µου για τη υποστήριξη και την εµπιστοσύνη που µου επέδειξαν στα πέντε χρόνια 
φοιτητικής ζωής µου στο Ρέθυµνο και τέλος τη πολύ καλή µου φίλη Άγγελικη 
Κουάλη που µε βοήθησε µε τις λεπτοµέρειες και τη ολοκλήρωση της δοµής του 
συγγράµµατος. 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ CD  
 
       Track Number   Title……………………………………...Duration (mm:ss) 
 

1. You………….………………………………………..(3:56) 
 

2. Not Letting Go ………………………………………(6:10) 
 

3. Dangerous Groups …………….................................(7:43) 
 

4. A Blue Day Walk To Revenge..…………………… (3:53) 
 

CD Total Duration: 21:02 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


